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Huszonharmadik évfolyam. 26. szám.

debreceni

PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény 
a szerkesztőséghez Jókai- 

utcza 8. sz. küldendő.

egyházi és iskolai heti közlöny.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. st.j
intézendök.

Tudomány és irodalom.
(Folyt, és vége.)

Irodalmi munkálkodásunk nagyobb fokú 
fejlődésének akadálya a kritika is, természetesen 
nem az igazságos, helyes úton járó, méltányos, 
hanem a rosszakaratú, izgága, egyoldalú, téves 
kritika. Hog\ a kritikát nem lehet mindig fel­
tétlenül döntő tekintélyű bírónak tekinteni az 
irodalmi müvek értékének meghatározásában: 
egyebek közt igazolja, Petőfi költeményének. 
Katona Bánk-bánjának ledorongolása, s az a tény. 
hogy még Shakespeare müveit sem minden kor 
egyenlőn ítélte meg ; hogy még a Bibliának is 
akadtak és akadnak ócsarlói. Drasztikus mondás 
de igaz, hogy a kész munkában a bolond is 
találhat hibát. Sok tekintetben helyesen mondja 
Schumann, hogy a legegyszerűbb alkotás is töb­
bet ér a legjobb kritikánál. Tehát a kritikának 
nagy óvatossággal, szakértelemmel és jóakarat­
tal kell eljárni, mert az igazságtalan kritika el­
riaszt, elkeserít, elkedvetlenít sokszor hivatott 
embereket is. A hetvenes években például egy 
ifjú lelkész nagy buzgósággal és feltűnő szép 
sikerrel működött az egyházi irodalom terén. 
Egyszer csak elnémult. Gondolkoztam, mi lehet 
ennek oka ? Személyesen az illetőt nem ismer­
tem, hanem vagy 10—15 év múlva ezután a 
kedvező sors vele összehozott. Rövid beszélge­
tés után csakhamar megbarátkoztunk és őszinte 
bizalommal kezdtünk beszélgetni. Egyebek közt 
igy szóltam hozzá: ugyan miért hagytad el az 
egyházi irodalom mezejét, holott te annak hi­
vatott munkása voltál; hogy csaptál fel gazda­
sági Írónak? A mire igy felelt: hagyd el bará­
tom, megelégeltem az agyarkodást, gyűlölködést, 
marakodást a theologusokkal; mióta abban hagy­
tam a theologiát, nem háborgat senki, tisztel 
becsül mindenki a munkálkodásomért, még a 
miniszter is. Bizony kijutott az ütlegekböl, ol- 
daldöfésekböl, egyebek között egy Révész Im­

rének, egy Balogh Ferencznek is.* Készséggel 
beismerem, hogy ina a kritikának és polémiá­
nak tisztességesebb hangja és iránya van, hanem 
azért itt-ott a méregfogak mégis csattognak. 
Ámde én nem akarom a kritikák kritikáját ez 
alkalommal megírni, azért sietek idevonatkozó 
észrevételeimet, csakis egy megjegyzéssel bezárni. 
Nem tartom méltányos és helyes dolognak, hour 
az irodalmi müvek megítélésénél kizárólag a leg­
vadabb mérték alkalmaztassák; csak az absolut 
becsesei, eredetiséggel bírók nyerjenek elisme­
rést. Ha a világi irodalom terén csak Arany. 
Petőfi. Tompa, Jókai, az egyházi irodalom terén 
csak Révész Bálint, Révész Imre szerepelnének, 
irodalmunk nagyon szegény volna; hamar ki­
kopnánk a szellemi táplálékból. Ne csak a nagy 
eredeti lángelmék müveit tartsuk figyelemremél­
tóknak. Jó lesz itt a mély gondolkozása Emer­
son Shakespeareröl irt tanulmányának bevezető 
soraira gondolni, mely Szász Károly fordításá­
ban ekként hangzik : „A nagy emberek kivá­
lóbbak szellemük foka és terjedelme által, mint 
eredetiség által. Ha azt az eredetiséget keressük, 
mely abban áll. hogy mint a pók, a maga bel­
sejéből szője hálóját, vagy maga találja az anya­
got, készítsen téglát és építsen házat belőle. — egy 
nagy ember sem eredeti. Az igazi eredetiség 
nem is a más emberektől való különbözésben 
áll. Hol a lovagok sora a legtömörebb, s az 
események leginkább bonyolódnak, ott áll a hős : 
s látva mire van az embereknek szükségük s 
osztozva vágyaikban, élesebb látásával és mesz- 
szebbérö karjával eléri a célt, melyet mind óhaj­
tanak. A legnagyobb lángész a legtöbbel tarto­
zik másoknak.“ Tagadhatatlan, hogy Shakespeare 
sokat tanult, sokat vett másod, harmad rendű 
Íróktól. Molierc is egyik vigjátékának legfénye­
sebb jelenetét, az alig emlegetett Cyrano de 
Berge rációi kölcsönözte. Az irodalom terén nem-

* Ma is igy van ez : de hát álljuk is, bírjuk is! Szerk.
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1903. Junius 27.

csuk a kerti teljes rózsák és violák, hanem a 
mezei egyszerű virágok is figx eleim emeltük, 
mert virágok azok is, nem semmik, azok is eme­
lik a természet változatos pompáját. Különösen 
a mi egyházi irodalmunk terén ajánlatos a kri­
tikában a jóakarata méltányos eljárás. Legyen 
meg legalább az elismerésben a hü munkás 
jutalma, anyagi baszna úgy sem igen van sen­
kinek. A világ különben hajlandó az egyházi 
irodalom terén működöket ignorálni. 11a valaki 
egy pár kötet verset vagy novellát ir, azonnal 
lármát ütnek vele, hogy lángész, emléktáblát a 
házra a hol született és szobrot neki ; de az 
egyházi Íróval ki törődik ? Talán, hogy többet ne 
említsek, még egy olyan első rangú irodalmi 
férfiúnak mint Dr. Heiszler József, sírját sem je­
lölte meg egy szerény emlékkövei a hála és 
kegyelet.

Nagy hátránya az irodalmi munkálkodás 
fejlődésének, hogy még csak egy okot említsek, 
az iró egy ház társadat mi helyzete. A fiatal em­
ber nagv lelkesedéssel és kitartással tanul és 
írni kezd ; reményű, hogy a figyelem felé fordul, 
illetőleg arra, a mit ir és az illetékes körök elis­
meréssel. biztató szóval veszik körül. És mit 
tapasztal az egyházi élet mezején ? Azt, hogy 
___jg veszik észre azok, a kiknek becsülése neki 
ösztönt adna a további munkálkodásra ;* azt 
hogy az egyháztársadalom figyelme, elismerése,

• Örüljön, ha a vaskalap le nem dorongolja ! Szerk.

TARCA.

az egyházmegyei, egyházkerületi tisztviselőket 
veszi körül ; amire különben megjegyzem, hogy 
helyes dolognak tartom, mert az illetők nagyon 
is rászolgálnak arra, én sem voltam soha fukar 
azok érdemének méltánylásában; de ezek mel­
lett az irodalmi téren munkálkodókat is észre­
vehetnék. Ebből azután a fiatal ember megoko­
sodik. „Ejh, mit éjszakázzam én, igy szól a 
penészes könyvek között; mit emészszem testi, 
lelki erőmet; a gyakorlati élet hullámaiba vetem 
magam: úszók az árral; megtapsolnak, megvá­
lasztanak mindennek.“ Azt látja, hogy elitélik. 
ha egy képzett ember kissé darabos, talán túl 
zott önérzetes, de a sima előzékeny emberben, 
az ügyes ravasz alkalmazkodás mellett nem lát­
ják meg, hogy a feje egy kicsit üres, no meg 
a szive" is. Az ilyen tapasztalati bölcseség nem 
egy emberrel dobatja el a tollat, lesz belőle ad- 
ministrátor, kipótolhatlan kárára az irodalomnak. 
A többek között magam is ismertem egy olyan 
lángészt, a ki ha ilyen tekintetekért a tollat meg­
lehetősen el nem hanyagolta volna, fénylő napja, 
dicsősége lett volna egyházunknak; különben 
igy is első rendű ragyogó csillag. Hat az egy­
házak, éppen a nagy egyházak közül is hány 
van, a melyik papválasztás alkalmával azt ke­
resné, hol van egy komoly, tudományosan kép­
zett lelkipásztor? Talán jobb arról nem Írni. 
Szomorú és szégyenletes dolgokkal találkozunk 
ezen a téren. Égyebekközt tudomásom van

Debrecen város egyházi és iskolai kiadásai a 
XVII. század végén.

Irta : Zoltai Lajos.*

Olyan korban, midőn a hitbeli különbség miatt 
egymásnak ádáz ellenségei voltak az emberek, nagy és 
becses erkölcsi erőt adott Debrecennek a nyelv egy­
sége mellett a vallás egysége; és annyi szenvedés, 
annyi csapás között a mély és igaz vallásosság. Az is­
teni' gondviselésbe vetett rendületlen bizalom nélkül 
talán végképen elszélednek a város örökösen háborga­
tott lakosai és ha Istentől való küldetésnek nem isme­
rik fel azt. — miként az ó-szövetség választott népe — 
hogy Debrecen Magyarországon a valláserkölcsi életben 
az evangvéliom világító fáklyája legyen. E szerepéért 
már nagy nevű reformátorának Méliusz Péternek ide­
jében is dicsérettel emlegetik.

Debrecennek XVII századbeli politikai és társa­
dalmi élete theokratikus alapon fejlődik, ebből követ-

" Munkatársunk „Debrecen a tűnik uralom végén 1(500—1(592. 
között* rim alatt, különös tekintettel a város háztartására hosz- 
szas levéltári kutatások alapján terjedelmes munkát fejezett be. 
K munka IV. részéből, mely a város saj.tt belső szükségleteit és 
kiadásait ismerteti, közöljük eme minket legközelebbről érintő 
töredéket.

kezik, hogy a debreceni tanacs és a debreceni nép előtt, 
nincs kedvesebb szolgálat annál, amivel Isten egyha­
zának tartozik. A világi elöljáróságot nem hatalmi tö­
rekvés ösztönzi a patronatusi jogok gyakorlására, ha­
nem az az önzetlen meggyőződés, hogy ezzel Istennek 
tetsző, kegyes dolgot cselekszenek.

Az egyházi szolgákat, papokat, tanárokat szere­
tettel megbecsülik s őket Debrecen gazdagabban java­
dalmazza akár első világi tisztviselőjénél, a főbírónál. 
Imé már 1621-ben, midőn két prédikátort tart a vá­
ros, mindegyiknek 200 frt, 2 verő artány, 2 hordó bor 
12 csebres. házukhoz elegendő fa, ez a pap fizetése, 
mindakettöé. Kenyerük, ab rakj ok, szénájok megadására 
pedig a város szováti jobbágyai rendeltettek, oly for­
mán, hogy a liszteletes urak búzát, árpát, kölest, ma­
gok vévén, azt a szovátiak elvetik, learatják és sze­
mül behordják.1

Ez a tisztességes, „az akkori müveit ember igé­
nyeit bőségesen“ fedező fizetés bizonyára 1660. után 
is megmaradt. Legalább nem tehető lel a debreceni 
tanácsról, hogy a régi papi állások dijlevelét hátrányo­
san változtatta volna meg ; imé 1667-ben is azt hatá­
rozza, hogy a szováti jobbágyok a régi szokáshoz ké­
pest a prédikátorok számára őröljenek. 1632. óta már 
három papja van Debrecennek. 1661-ben pedig a „szin“- 
nek nevezett s a mai kis templom helyén állott ima- 
házhoz negyedik prédikátorul, azonban a többiekénél

1 Révész Imre : Figyelmeztető 11 : 141.
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arról, hogy egy nagy népességű fényes egyház 
a legelső egyházi férfiak által ajánlott lelkészt 
mellőzött a választásnál, olyan fiatal emberért, 
a ki a kápláni vizsgán kegyelemből ment át’ 
de a ki egy ingre vetkezve forgatta a paraszt 
meny ecskéket. Éljen ez a pap ! Hát bizony 
ügyetlen volt az a másik; tőle nem telt ilyen 
virtus. De hát mit cselekedjünk atvámfiai fér­
fiak ! hogy az arra hivatottak el ne veszítsék 
kedvüket az irodalmi működéstől ? Válaszszák 
meg őket püspöknek, espereseknek ? De hiszen 
nagyobb és jobb szolgálatot tesznek azok az 
egyetemes református egyháznak az irodalmi 
téren ; hanem ha már ezt minden esetben nem 
teszszük vagy nem tehetjük, ajándékozzuk meg 
őket az egyháztársadalmi életben azzal a figye­
lemmel és tisztelettel, melyet érdemelnek. K té­
ren sokat tehetne a Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság. Én ennek megalakulása idejében a 
Debreceni Protestáns Lapban azt. az indítványt 
tettem, hogy legyen az a társaság a tudósok 
társasága; legyen annak a theologiai tudomá­
nyok négy főcsoportjára tekintettel, négy osz­
tálya, a melyekbe aztán az illetékes egyének fel­
vétessenek. Ezt a gondolatomat abban az időben 
a Sárospataki Lapok is helyeselték, de a szer­
vezésnél figyelmen kívül maradt. Nagyon tisz­
telem, becsülöm a M. Pr. Irodalmi Társaság ed­
digi működését, de ma is meg vagyok győződve, 
hogy olyanszerü szervezettel több eredményt

eit volna cl. A kölcsönös érintkezés, ismeretségi 
buzdítás, felvilágosítás, termékenyítöleg hatott 
\olna sok telkekre. Mig igy sokan a magok ri­
deg elszigeteltségében megsavanyodnak, lassan 
fogynak ei mint a gyertyaszál, mely elhagyott 
üres szobában áll.

Mindezek és még több más okok és kö- 
1 ülmények, ha gátolólag hatnak is irodalmunk 
fejlődésére, a hivatottak ne csüggedjenek, ,,a 
francia garda meghal, de ö magát meg nem 
adja.™ Nekem, a kinek maholnap kiesik már a 
toll kezemből, engedje meg az ifjabb nemzedék, 
hogy miután a legerősebben meg vagyok győződve 
miszerint egyházunk jóléte és dicsősége egy 
részben az irodalom virágzásától függ, hogy a 
mi egyházunknak nem külső fényes szerveze­
tével, az államokat is nem egyszer szolgai hó­
dolatra kényszerítő uralmával, hanem az igaz­
ság, tudomány és élő hit hatalmával kell bera- 
gyogni a sziveket és az egész világot, engedje 
meg az ifjabb nemzedék, hogy arra kérjem, buz­
dítsák egymást nagy nemzeti költőnk Vörösmarty 
ezen szavaival :

„Rakjuk le hangya szorgalommal a mit
Agyunk az ihlett órákban teremt.“

Írtam Kisújszálláson, 1903.

Gulyás Lajos,
ex*, ref. lelkész.
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1 101)2, évi vár. jkv.
2 U. o. jun. 17.

1 1081. és 1088. évi Diarium.
2 Számvizsgáló könyvek.

kisebb lizetésre Vetési Sándort alkalmazzák, akinek évi 
100 htot és 10 szekér fát rendelnek; azt is határozza 
telőle a tanács, hogy a stólával járó keresztelésnek, es- 
ketésnek és temetésnek a többi prédikátorok melléje 
bocsássák.1 Ugyanekkor Báthori Mihály. Rhedei Ferencz 
fejedelem volt udvari papja a szokásos készpénz és 
egyéb járandóságokon kivid megmarad 100 véka búzára, 
10 vékával kevesebb algabonára és 25 szekér fára, bár 
ez utóbbit kevesell ő kegyelme.2

Mind a négy lelkész lakásul házat, udvart kapott; 
jövedelmüket — mint Révész Imre mondja — nem 
kis mértékben emelték a hívek szeretet adományai.

Feljegyzéseink nagyobb és kisebb kántorról em­
lékeznek ; ez a megkülönböztetés részint a nagy és kis 
templomban való alkalmaztatásukat, részint a dij levelük 
közt lévő különbséget fejezi ki. Fizetésüket nem ismer­
jük ; a kor szokásához képest készpénzen és lakáson kivid 
azokat a naturálékat, a melyek háztartásukban legszük­
ségesebbek, bizonyosan ők is kapták. 1657-ben négy 
szekér fával emelik a kántori fizetést. Valószínű, hogy 
fizetésükben egy pár csizma is szerepelt. Legalább 
1740. körül az ispotálvi kántor csizmát is kap a várostól.

Egyéb egyházi költségekről is részletesen épen 
igy nem szólhatunk. De a minek nyomára jöttünk, mu­
lasztás volna részünkről, ha elhallgatnék, tgy a város 
viselte vidéki parochiákból elh:volt lelkészek ide köl­

töztetésének költségeit. 1670-ben jan. 29-én pap hívás­
kor 3 Irt. kiadás merül fel. később ugyanoda való já­
ráskor a követek 7 Irt 25 drt. költenek, ismét 7 Irt. 
<2 drt., midőn tiszteletes Szántai Mihály uramat hoz­
zák. Honnan ? Az egykorú cim- és évszám nélküli re- 
gestrum nem mondja meg. 1680-ban az egyházfiak szá­
madásában ismeretlen helyre és meg nem nevezett 
ügyben tett utazásokért 16 irt. 39 drt. kiadást találunk. 
Bizonyosan az egyház érdekében költötték el. 1681. 
ápr. 16-án tiz szekeret küldenek Viskre, hogy ide köl­
töztessék Kábái Gellert utódját Szcnczi Pált: ugyan­
ennek költöztetésére a serbirák 3 Irt. 50 drt. fizettek 
ki. Igy küldte a tanács 1683. okt. 20. Báthori Mihály 
tanácsnokot és Barak Mihály közembert Losoncra, hogy 
Lsuzi Jakabot prédikátorságra kérjék. Nov. 5-én már 
hozzák is és Ősegéig 6 puskás székéi rét élébe megy 
Versei Péter uram másod magával, honnan 7-én reg­
gel 6 órakor érkeznek haza.' A borbirák 1676—1682. 
között, hét év alatt, prédikátorok, mesterek és kántorok 
számára 2370 Irtot lizetlek ki, illetőleg ilyen értékű 
bort adtak ki az ekklésia belső tisztviselőinek.1 E ciinen 
tehát a város átlagos évi kiadása 338 Irt. volt.

A XVIII. század elején papok és profe-ssorok 
szellemi munkáját teljesen egyenlő mértékkel díjazta 
Debrecen városa, de az általunk ismertetett időben aschola 
rektorai kevesebb fizetést kapnak. Még 1621-ben csak
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Nehány szocialista elv kér. szempontból.
A szocialismus hazánkban körülbelül 20 évvel 

ezelőtt ütötte fel a fejét. A lelketlen, élelmes izgatok 
azonban communista elvekkel vegyítvén a szocialismus 
eszméit, egész természetes, ha ez uj eszme a tömeg 
szájában elsekélyesedett. Ennek oka, hogy hazánkban 
ez uj eszme mind ez ideig jóformán komolyan sem vé­
tetett. Nem csoda, ha „földosztó“ elvei miatt a vagyo­
nos osztály hallani sem akart róla: sőt az sem csoda, 
ha az állami hatalom is szuronyokkal fogadta azt. Innen 
érthető meg az is, hogy hazánkban szocialista hírben 
állani még ma is borzasztó valami. Nehány évvel eze­
lőtt, mint valami szörnyű dolgot hallottam említeni egy 
derek lelkészről hogy .az szocialista“. Később megtud­
tam, hogy ez az ö rettegett socialistasága abban rej­
lett. hogy védte népét egy ottani hitbizomány túlkapá­
saitól. Erre csak azt mondhatom, adjon Isten a szegény 
népnek sok ily soeiálistát.

Az tehát a kérdés, — vájjon a soeialismus elvei 
kér. szempontból minő elbírálás alá esnek'?

A magyar socialismusnak határozott formája még 
ma sincs. Az országos központi szoeiál-demokrata kör 
éppen most tűzött ki jutalmat ennek megírására. így 
természetes hát, ha az összes elvekre nem reflektálha­
tok, csak egy nehány ellesett elvükre mutatok rá.

1. Kívánják a magyar szocial-demokraták p. o. a 
sekularizáciöt, vagyis a kath. papi javak elvételet, a 
mint ezt egy a legközelebbi budapesti nagy gyűléseken 
az ország színe előtt megfogadták. Már maga ez egy 
elv miatt megérdemlik, hogy komolyan vegyük őket ; 
hogy a social-demokráciában a jövő eszméjét lássuk. 
A sekulárizáeió egyik korszerű eszme; mely kisért, 
mint elvont eszme. Kezdetben vala az ige ... „De 
ez is valami. Majd el fog jönni az idő, melyben „az ige 
testté lesz". Csak üres szalmát csépelnék, ha ez eszme

jogos és helyes voltát bizonyítgatnám. Ha a jövő a 
szoeialismusé, úgy ők ez eszmét diadalra is fogják 
juttatni.

2. Kívánják az ntalános választói jogot. Ez el­
len az a kifogás, hogy a nép a mostani jogával sem 
tud élni; ennyi se kellene. De hát vájjon a hivatalnok 
nem eladja e politikai meggyőződését, mikor kenyérért 
szavaz oda, a hol azt elvárják'? S melyik inkább el­
itélni való, ha egy művelt, vagy egy műveletlen ember 
cselekszi azt"? Igenis ! én a socialisták ezen követelését 
helyesnek találom. Majd, ha azt látom, hogy a müveit 
ember nem adja el meggyőződését, hanem a szerint 
szavaz, akkor meghajtom a fenti ellenvetés elölt: de 
addig nem. S hát az igazság szempontjából'? Ha jó 
valaki az államnak katonának, miért nem jó akkor sza 
vazónak ? Kötelezettség jog nélkül.

Ez elv kér. szempontból is igazolható. Hiszen mi 
előbb is vagyunk e téren ; nálunk egyházi téren szé­
lesebb a választói jog mint az államnál.

8. Kívánják a magyar social-demokraták is, mint 
a külföldiek, a fokozatos adóreformot. Ezt akként ér­
telmezik. hogy kinek-kinek birtoka vagy jövedelme a 
megélhetésig p. o. 11)00 koronáig adómentes legyen, 
a nagy birtokok pedig nagyobb adó alá vetessenek. 
Erről sokan hallani sem akarnak, azt mondván, hogy a 
nagy birtokok nagy terhet viselnek

Hát ezt tudom és elismerem ; de a kis gazda 
meg elviselhetetlen terhet visel. Nagy teher és elvisel­
hetetlen teher, ez nagy különbség. Hol az arány, mi­
kor az alig pár holdas gazda 50—00 kor. állami és 
ugyanannyi egyházi terhet visel, s ugyanakkor az ezer 
holdas birtok csak pár száz koronát visel.

Bármily visszatetszőnek tetszik is még most a 
socialisták fenti követelése, azt majd megérleli az idő. 
Kér. szempontból pedig csakis ez a helyes. Az irás 
régen mondja : „egymásnak terhét hordozzátok!“ S

A kollégiumban a rektor, illetőleg a tanárok mel­
lett tanítók (praeceptores classic!) működtek. Ezek a 
tógálus diákok közziil állíttattak be. 1657. évi tanácsi 
határozat szerint négyen voltak s díjazásuk évente

a költészeti osztály tanítójának 80 frt.
a II. osztály tanítójának . . 25 „
a III. osztály tanítójának . . 20 „
a IV. osztály tanítójának . . 16

Ezen kívül a kollégiumban lakást és élelmezést 
kaplak.

Az iskola dologi kiadásai : tűzifa, épület javítás, 
bővítés és újra építés (1656-ban két deák szoba —com- 
munitas és könyvtár — theca; 1662-ben ismét deák
szobák - kamarák épültek;) valamint a könyvtár, gya­
rapítása stb. hasonlóképpen a város kötelessége. Több 
körülmény és adat egybevetéséből később azt a követ­
keztetést is levonjuk majd, hogy a régi kollégium ke­
leti, északi és déli szárnyait, amelyek Szűcs István 
„Debrecen város történelme“ nek II. kötetében lerajzolva 
vannak, részben vagy egészben 1671. után, 1680-as 
évek elején állította elő a város áldozatkészsége.

Ezt az áldozatkészséget ^icdig nagy mértékben 
igénybe vette az ország minden részéből ide sereglett

1 Vár. jkv. 1657- 268. ].

40 frt. készpénze van a rektornak, ezenkívül minden­
napi asztala a prédikátorok egyikénél, melyre a város 
50 Irtot, egy hordó bort és egy verő ártánt fizetett a rek­
tort ellátó papoknak.1

Ahogy a váradi kollégium beleolvadt a debreceni 
iskolába, mindjárt másként alakult a tanítói fizetés. Az 
általa „Collegium Celeberrimunr névvel megtisztelt deb­
receni iskolának bőkezű pártfogója Apafi Mihály mindjárt 
uralkodása elején évente 5000 kősóval kezdi segíteni. 
Ebből ÖÖ0O-et kedves embere, az 1666-ban meg is nemesí­
tett Mártonfalvi György rektor javára rendel oly módon, 
hogy halála után tanár társát Szilágyi Mártont, majd a 
következő tanárokat illesse. Kétezer kősót a kollégium 
szegény diákjainak adatott, hogy annak árából külföldi 
akadémiákon magukat tovább képezhessék. A só-segély 
harmincad mentesen jővén Debrecenbe, a Martonlalvi- 
nak járó kősó 15 dénárjával 750 írtnak felel meg, ami 
akkor annyi volt, mint most 7—8 ezer korona. De 
még a város is fizetett Mártonfalvinak évente 90 frtot, 
10 cseber bort, öt köböl búzát, 5 szekér fát és egy 
verő disznót. I "gyanckkur a másik professor, Szilagyi 
Márton személyére nézve a saláriumot 150 fiában, 10 
cseber borban, egy verő disznóban vagy 9 írtban álla­
pította meg. A tandijat továbbra is meghagyta és abban 
egyenlően osztozott a két tanár.2
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éppen ezt a kér. elvet nem tudják bevenni azok az 
embereink, kik a degressiv adó mellett foglalnak állást • 
pcd'g a degressiv adó hol áll a lotosatos adóretni: 
hoz. Baltazar es Bross áltál méltán védett adókulcs 
azt sürgetne, hogy, a milyen kulcscsal sújtjuk a szegény 
osztályt, ugyanazzal mérjünk a birtokos osztálynak is' 
Ám nekik ez a méltányos kulcs nem tetszik 4 deles' 
siv kulcs nem időszerű. Az elfogult s nem keresztyén 
szellem szomorú alkotása lesz ! S csak elő fofoa sem­
en, a social,sums terjedései s azt eredményezné, hot 

ha a fokozatos adóreform állami téren életbe lépne 
minket híveink szépén idehagynának.
.... A', kívánják a tanítói fizetések emelését. A ta- 

nitoi fizetések csekély volta égbekiáltó bűne a mult- 
nak csak üdvözölnünk lehet a socialisták e részben 
tett korszerű jóindulatát.

Bizony jobb javadalmat és több becsülést érde- 
mefoek a szellemi világosságnak emez alapvető mun-

5. Vannak természetesen olyan elveik is, melyek 
ma meg furcsán hangzanak, melyeket a mai viszo- 
nyok közt ala nem írhatunk.

így némely fajta socialisták kívánják a születési 
előjogok eltörlését, azt mondván, hogy a születés 
nem erdem. Kér. szempontból igaz, hogy Isten előtt 
mindnyáján egyenlők vagyunk, mert porból lettünk s 
porra leszünk; a mink van is Istentől van; s hogy 
„mezítelen jöttünk e világra, mezítelen távozunk e!: 
de, — mert ezen jogok állami törvényben gyökereznek, ez 
elvet el nem fogadhatjuk.

B. A mit a munkásosztály megélhetése érdekében 
dolgok‘ek ker' Szempontbó1 naSy részt méltányos

A vagyon felosztását a socialisták nem kívánják • 
ez kommunista elv. ’

Láthatjuk e nehány példából, hogy a tiszta so- 
cial-demokrácia elvei nem oly helytelenek, mint azt 
sokan gondolják. Ez elfogultság. Sőt a keresztyénség
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fenyőben megnemesednek ezen elvek. Miért is igaza 
van Dr. Márk lelkész társunknak, hogy mi ne nézzük 
k'icsinylessel ez uj mozgalmat, hogy meg ne bánjuk: 
a megbánás késő lesz. Fel sem vevéssel se illessük azt; 
mert az .idők változhatnak.“ Ki tudja mikor ismétlődik 
nálunk is a nemet példa hol a sociálista képviselők 
szama legközelebb 1-ről 56-ra emelkedett.

Ne feledjük, hogy az uj alkotások, az uj rendsze­
rek elsepnk a régit, a melyek alkalmazkodni nem tud­
nak, vagy nem akarnak. Mi ne maradjunk el a kortól, 
mint a klenkalismus, hogy nekünk is hadat ne üzenjen 
a social demokrácia. Ha a jövő a socialisinusé, legyen 
az a nemes keresztyén socialismusé! !

Őry Tamás,
ref. lelkész.

KÖZÉLETÜNK.
Lelkész! értekezlet.

As egységes liturgiáról.
(Folytatás és vége.)

Vannak lelkipásztorok, a kik a megkeresztelt kis­
dedet kéz föltevéssel áldják meg ; vannak, ki isteni­
tiszteleti funkciójukat „Atyának, Fiúnak és Szentiéleknek 
nevében" kezdik el; vannak, kik palást nélkül keresz­
telnek. Protestáns-ellenes szokás az is, — a mely pedig 
legtöbb helyen megvan, — hogy a halottnak naponta 
háromszor harangoznak. Némelyek ennél is tovább 
mennek s a messze földön elhalt egyének lelkiüdvé­
ért is meghozatják a harangokat, sőt requierneket tar­
tanak. Nagyobb városi gyülekezetek mind nagyobb tért 
engednek az istenitiszteieten az énekkarok működésé­
nek, sőt magánénekek is zendültek már meg temploma­
inkban. Fültanuja voltam, hogy egv orgonista karácsony 
első reggelén prelúdium gyanánt Petőfinek. .Éj van.

túlnyomóan szegénysorai diákság támogatása. Ez a 
támogatás sokféle. A város részéről a szegények ma­
lom jövedelmének, bujdosó eltévelyedett marháknak, 
magvaszakadt jószágoknak egyharmada a deákok hasz­
nára és táplálására rendeltetett; a tanács évenként 
házról-házra járatván gabona nemüeket gyűjt, hogy 
abból kenyeret süttesen a tanulóknak ; a tehetősebb 
polgárok pedig gyermekeik magán tanításáért vagy 
pénzt fizettek vagy hétröl-hétre sor szerint egy-egy 
tazék étellel vagy egy-egy cipóval járultak a lakószo­
bánként csoportosult étkező diák társaságok élelmezé­
séhez. így jól élt a szegény diák is, akiből Debrecen 
város polgársága az ország kálvinista gyülekezetei szá­
mára papot vagy tanítót nevelt.1

Jellemző az is a debreceni polgárság kegyes ér­
zületére nézve, hogy végrendeleteikben ha vala 
mely csekélységgel is. a legtöbben meg emlékeztek „a 
mi scholankról,“ a scholabeli szegény diákokról. Az 
így meg-meg nyilatkozó keresztyéni buzgóságnak va­
lóban megható példáit sorolhatnék elő !

A régi magyar tudósvilág, irók, hires nemes pa­
pok, tanárok közül többek előtt Debrecen város hat­
hatós segítségével nyílt meg az ut külföldi egyetemek 
látogatásához. Éppen c korszakból ide vonatkozólag

' Szűcs István id. m. II. 603.

csak két adatot találunk jegyzőkönyveinkben; de mint­
hogy ennek előtte és utánna sűrűbben fordulnak elő 
efféle feljegyzések, — elhihetjük, hogy ez a két eset 
is 1660-tól 1692-ig nem állott egyedül.

1668 ban Laskói Lórin ez németországi akadémi­
ában levő ifjú, a tanácsnak ajánlván „de liberalitate“ 
ez. értekezését ezért, meg hogy jövendőben az itt való 
ekklésiának szolgáljon, 50 tallért kapott; Tanzali Pál 
külföldi akadémiára készülő ifjúnak pedig ugyanaz év­
ben 25 tallért utalványoz a tanács.1

A külföldi egyetemeket látogató debreceni diá­
kokra nézve nem csekély jelentősége és értéke volt an­
nak is, hogy a tanárokon kívül, a debreceni biró és 
tanács is, ellátta őket ajánló levéllel. így adott 1677-ben 
Munkácsi István főbíró ajánló levelet Kisfalvi Mihály­
nak ; hasonlóképpen Mártonfalvi György és Szilágyi 
Márton professorok.2 Az ilyen bírói ajánlások a kül­
ország! tudományos világ előtt Debrecen város jóhir- 
nevét is növelték.

1 Vár. jkv. 1668 : 234. 302.
2 Főiskolai kézirattár 781 sz-
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csend és nyugalomnak éje" kezdetű dalát játszotta el, 
a lelkész pedig, mint egyházának dicsőségét emlegette, 
hogy orgonistájuk a szebbnél szebb népdalok előadásá­
ban' miivészkedik. Mig szentesitett egyházi törvényeink 
nem voltak, az egyházmegyék és kerületek nem tűrtek 
meg az ilyen protestánsellenes eljárásokat, de most. ha 
a törvény útját nem állja, napról-napra szaporod­
nak azok.

Csak nagyjából szedtem össze a kálvinizmus szel­
lemével ellenkező szokásokat, de azt hiszem, ennyiből 
is meggyőződhetünk a rítus szabályozásának szüksé­
gességéről. Azonban tekintsünk el ezen elvi jelentőségű 
különbségektől és vegyük csak a költségekre vonatkozó 
számtalan eltéréseket. Vájjon nem csökkenti-é az evan­
gélium benső erejét, megszentelő hatásai az a tapasz­
talat, hogy ugyanazon vidéken is alig van két egyház, 
melyekben minden rituális eljárás teljesen egyforma 
lenne. Ha látja a hivő, buzgó egyháztag, hogy a pap 
tetszése szerint harangoztál akkor, a mikor neki jól esik ; 
megyen a templomba palásttal, vagy a nélkül, vagy éppen 
profán öltözetben, a hogy jön; könyörög hol könyvből, 
hol könyv nélkül ; elmond vagy egy, vagy két Miatyánkot; 
vasárnap délután vagy prédikál, vagy csak imádkozik, 
avagy kátét, bibliát magyaráz, esetleg nem is harangoz­
tál ; keresztel háznál, templomban, agendával vagy 
a nélkül, imádkozik keresztelés előtt, vagy után, a ke­
resztszülőket most kikérdezi, majd nem; ugyanilyen 
szeszélyesen jár el az esketésnél; a temetéseknél beszé­
det tart textussal, vagy a nélkül, búcsúztat névszerint, 
néha versben, sőt bízza a búcsúztatást a kántorra ; 
énekeltet botrányos rémverseket ; konfirmál az évnek 
bármelyik szakában, minden elv, vagy rendszer nélkül; 
hogy ne is szóljak az urvacsoraosztás elszámlálhatat- 
lan sokféleségéről ; az az egyháztag azt következteti 
ezekből, hogy az egész liturgia nem egyébb, mint a 
lelkész magánügye, melyhez, a vallás lényegének 
semmi köze nincs, azért az egyház nem is tartja 
érdemesnek véle törődni és ez a következtetés nagy 
mértekben csökkenti a buzgóságot.

Van, kétségen kívül van szüksége ref. egyházunk­
nak a liturgia rendezésére.

És most vessünk számot azzal a másik kérdéssel, 
hogy jogos és észszerű dolog-é az istenitisztelet sza­
badságát törvény által korlátozni V É kérdés megoldá­
sánál két szempont lehet irányadó, egyik az istenitisz­
telet jelentősége, másik a történelem tanuságtétele.

Az Isten igéje és a sákramentumok olyan ke­
gyelmi eszközök, melyek által Isten az emberek meg- 
jóbbulását eszközli, őket Isten országának polgárságára 
neveli. Az egyház pedig az az intézmény, mely ezen 
kegyelmi eszközök fenntartásáról és a hivek részére 
folyamatos igénybe vételéről gondoskodik. Az egyház­
nak tehát eszményileg az a fö, süt egyetlen feladata, 
hogy a kegyelmi eszközök tisztaságát megőrizze s azo­
kat az egyénekkel minél hathatúbban közölje. Eszerint 
a kultusz az a főcél melyet az egyház minden külső 
intézkedésének szolgálni kell. Az egyház maga azért 
áll fenn, hogy az üdvintézményeket a hivek részére 
hozzáférhetőkké tegye. Így állván a dolog, az egyház­
nak nemcsak joga, hanem kötelessége is a kultusz 
épségére tisztaságára felügyelni, annak tekintélyét, ha­
tékonyságát fokozni, gyakorlása módját szabályozni. 
És ezt az egyház minden időben meg is cselekedte.

Maga Jézus a hegyi prédikációban leírja a helyes 
és Isten előtt kedves imádkozás módját. Más alkalom­
mal megtiltja, hogy Istent emberi találmányokkal tisz­
teljék. (Máté XV. S, 9. — Márk VII. 7.)

Pál apostol is intette az egyházi tanítókat, hogy 
„különböző tudományt ne tanítsanak és ne legyenek 
foglalatosok hiába való beszédekben" (l. Tim. I. 3^, 4) 
hogy „ne magokat építsék, hanem a gyülekezetei (I. 
Kor! XIV. 4 5.); — figyelmeztette a korinthusiakat, 
hogy ,.a gyülekezetben mindenek ékesen és szép renddel 
legyenek" (I. Kor. XIV. 40.) ; 1 imótheusnak meg­
hagyta. hogy a közönséges istenitiszteleteknél „legyenek 
könyörgések, kérések, imádkozások, hálaadások minden 
emberekért“ (I. Tim. II. 1.) ; megdicsérte a korinthus- 
belieket, hogy az apostoli rendeléseket megtartották 
(I. Kor. XI. 2'.); az I. Kor. XIV. részében pedig rész­
letesen megszabta az igehirdetés és könyörgés módját, 
íme Pál, a legszabadelvübb apostol nem találta a lel­
kiismereti szabadsággal ellentétben állónak, hogy az 
istenitiszteletnek úgy tartalmát, mint külső formáját 
rendezze.

Hasonlóképpen járt el a nagy reformátor, Kálvin 
is. U nemcsak a legapróbb részletekig megszabta az 
istenitisztelet rendjét, hanem meg is fogalmazta a 
használandó könyörgéseket és bünvallomasi formulákat. 
Kiküszöbölt minden olyan éneket, melyben a gyüleke­
zet tényező részt nem vesz. A lelkészi hivatalba való 
beállítást is szabályozta. Az ö általa megállapított li­
turgiái rendtartás ma is sok külföldi egyházban meg-
tartatik. .

Hazai ref. egyházunkban a Geleji Katona István 
kánonai bőséges intézkedéseket tartalmaznak a kul­
tuszra nézve. A 39—42. kánonok megszabják, hogy 
az igehirdetök mit és miképpen tanítsanak, hetenként 
hányszor tartsanak egyházi beszédet és mely időben.
A 46—49. k. szólnak a hétköznapi könyörgésekről, 
azoknak még az óráját is meghatározván. Az 50. a 
káté magva rázásról, öl.—->3. Az ünnepekről, ->4 64. a 
sákramentumok kiszolgáltatásáról, 6-5 74. a háza­
sulok esketéséröl, 75—77. a betegek és halálra ítél­
tek látogatásáról és a halottak eltemetéséről intézkedik 
nagy részletességgel.

Legújabban a tiszántúli ev. ref. egyházkerület az 
1882. 1884. és 1887. években kísérleteket tett egy kö­
telező erejű ágendás könyv készítésére; 1884-ben az 
énekdiktálás ellen hozott határozatot. 1886-ban a kon­
firmációra előkészítés módját állapította meg, a teme­
tési eljárás körében az 1888. 1889. 1891. években az 
aprólékosságig menő szabályrendeleteket alkotott. Mind­
ezek azt bizonyítják, hogy az egyházkormányzó orgá­
numok mindig érezték a kultusz rendezésének szüksé­
gét ; de bizonyítják azt is, hogy az ilyen törekvések 
visszatetszést sohasem szültek és senki azoktól a prot. 
szabadságot nem féltette.

Talán egy kissé hosszadalmas is voltam a pél Iák 
felsorolásában, de lehetőleg világosan igyekeztem ki­
mutatni, hogy a liturgiái cselekmények szabályozásának 
jogával igenis minden időben élt az egyház, a nélkül, 
hogy a hit- és lelkiismereti szabadságot veszélyeztette 
volna. Nem lehet tehát kétségbe vonni, hogy a liturgia 
egységesítése jogosult, észszerű sőt szükséges és az 
istenitisztelet méltóságának, ezzel együtt a hitbuzgó-ag- 
nak emelésére üdvös hatású lenne. Nézetem szerint ez 
egyik jelentékeny feladata lenne a zsinatnak és pedig 
nem úgy, mint a konventi tervezetben levő csekély kí­
sérlet a lelkész teendői között, hanem egy egész külön 
részben, az egyházalkotmányi és törvénykezési rész 
között. A 86. tf. a) pontjában aztán elég lenne egész 
röviden erre a részre utalni.

Mindezeket egybevetve tiszteletteljesen indítványo­
zom, hogy értekezleti körünk ne adja fel az egységes
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liturgia eszmélyét, hanem annak törvénybe iktatása iránt 
indítson mozgalmat úgy az egyházi lapokban, mint az 
egyházmegye kerület és konvent utján. Ha a moz<m 
om megindul, en magam is mgkisérlem egy elfogad- 

hato liturgia, vázlatot készíteni, bár meg vagyok győződve 
hogy a hivatottabbak jobban meg fogják találni, mi a’
SSUÜST ",ai isteniliszlele,i c-="=l™™y=i'"-

Milota, 1903. máj. 21.
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hadd állott volna az énekügyi bizottság munkálkodása 
es szerepe.

A jövő a gyakorlat érvelni fog mellettem; és 
nekem fog adni igazat.

A nép minden újítástól fél; kivált a vallási téren• 
a mit verebe es leikébe bevett, még gyermek korá­
ban, attól könnyen nem tágít; ezt nagytiszteletü uram­
ban tudja kl VOlt falUS1 közpap is’ ~ »álam még job-

kiváló tisztelettel 
Sípos yóasej.

Nyílt levél nagytiszteletü Kálmán Farkas úrhoz !
„Ki szépen énekel, - kétszeresen imádkozik !« 

Olvasva e becses lapból hogy az énekügyi bizott­
ság bevégezte hosszú és fárasztó munkáját — ez ok­
ból jóleső örömmel üdvözlöm egyenként és összesen 
e nagyérdemű bizottságot; — az én kévéim hódolat 
tnl meghajolnak a bizottság tagjainak kévéi előtt ' 

Midőn kévéim meghajolnak a nagytiszleletü uram- 
bátyámék kévéik előtt, azon szerény és aggódó kér­
dést vagyok bátor intézni nagytiszteletü kedves uram- 
bátyámhoz, mint az „énekek éneke“ egyik nagy mes­
teréhez : mit gondol az uj énekes könyv megteremtése 
által Istennek tetsző dolgot cselekedett-é a nagyér­
demű bizottság"? Azaz (félre ne értsük egymást —* be­
széljünk magyarul) a népnek, a hívőknek, a mi puritán 
gondolkozása kálvinista népünknek szájaize szerint va­
lók lesznek-é ezek az újjá gyúrt (mai müveit irodalmi 
nyelven átdolgozott) zsoltárok; a koronás Szent Dá­
vid zsoltárainak elismeri-é azokat ?

Nem gondolnám ! . . . sőt attól tartok, azt fogják 
(kivált falukon) mondani legtöbb gyülekezetben, midőn 
ez uj énekeskönyv forgalomba jő — ni! . . . kivették 
már a papok szánkból még csak a régi jó énekeket is, 
énekelni sem tudunk már jóízűen kedvünk szerint; 
mondani fogják ezt kivált azok, kik olvasni nem tud­
nak ; és a még gyermek korukban szajkó módra meg­
tanult zsoltárokat, dicséreteket könyv nélkül szokták 
énekelni; mivel legtöbb falusi ember könyv nélkül tud 
minden zsoltárt; ebben állván összes vallási tudománya.

Dicsekvés nélkül legyen mondva, énekeinket én 
is tudom könyv nélkül mindet; a falusi iskolában nem 
is tanulván egyebet; mivel még akkor alig is tanítot­
tak mást, mint énekeket.

Sokan meg se fogják venni az „uj zsoltáru-t, ki­
vált az öregebbek; sajnálják érette a pénzt, felesle­
gesnek tartják megvenni; jobbnak tartják a régit, 
mint az újat, már most egyik az uj énekes könyvből, 
a másik a régiből fog énekelni; és elő áll egy zűrza­
var, egy „üssze-vissza.“ Hogy fog ez kinézni nagytisz­
teletü kedves urambácyám ! ? Mondja csak. Nyugtasson 
meg engem ! Mélióztpssék arra nézve is tanácsot adni, 
hogy az uj énekeskunyvet miként lehetne legkünnyeb 
ben a hívekkel elfogadtatni? Miként lehetne a beálló 
zavarnak elejét venni ?

Pedig azt tartjuk: „Ki szépen énekel, — kétsze­
resen imádkozik.“ De lenne-é ez az össze-vissza való 
éneklés szép éneklés ? Sokkal csekélyebb embernek 
érzem magam, mintsem én gáncsoljam a magas kon­
vent ez ügybeni intézkedését; és hogy bírálat alá ve­
gyem az átdolgozott zsoltárokat; én csak annyit va­
gyok bátor megkockáztatni, miszerint a Szent Dávid 
zsoltáraiból csakis a zsidós szellemű zsoltárukat, és 
a meg nem csi’lagozott és igy templomainkban nem 
énekelhető verseket kellett volna kihagyni; ennyiből

Mennyi bajok lesz ez uj énekes könyv miatt a 
papoknak (kivált a szegény falusi közpapoknak,) mig 
azt a nép elfogadja, mig ahoz hozzá szokik, mig azok 
az atidomitott énekek leikébe be csepegnek: be ége- 
todnek; vérükké válnak. 6

Mennyi bajuk volt a szegény védtelenül álló köz­
papoknak (szerintem minden kis egyház papja közpap) 
csak a háromnapos üunep eltörlése miatt is. Mennyi 
bosszantásnak, cudarsagnak, keserűségnek, méltatlan 
hanta lomnak, kellemetlenségnek valának sok helyen ki­
téve; nagyon sötét, elszomorító példákkal tudnék szol­
gálni kedves uram bátyámnak e tekintetben ; s ki védte 
őket ? . . . Senki ! . . .

Hát még mikor uj zsoltárt fognak adni kezébe a 
népnek ? hogy azután azt énekelgesse; — azt fogja 
mondani a nép - ni ! még már az éneket is kivet­
tek a papok szánkból: a Biblia sem olyan szép 
már mint az ócska; nein lehet érteni: sok helyütt 
nem pászol az ócskával; micsoda világot értünk 
Mégesak a házasságnál az esketést is feleslegesnek 
tartják a papok.

És mindenért csak a papot okolják. Kit is okol­
nának ? Az áll hozzájuk legközelebb. A papot szolgá­
jának tekinti. Igy log dévánkozni a falusi nép, és e 
dévánkodásnak a közpapok iszszák meg sok helyen a 
levét keserűen.

Adja Isten legyek rósz próféta! . . .
A biblia is hadd maradt volna csekélységem szerint 

érintetlen; hadd maradt volna abban a formában a 
melyben a régi jó Károlyi Gáspár több „istenes férfi­
val azt lefordította.

A Biblia ugv szép, magasztos ha annak nyelve 
odon, zamatos, nem cikornyás; és miden nyelv cifra­
ságától eltérő; de annak úgynevezett specialis saját­
ságos nyelve van; a hogy azt Károlyi Gáspár igen hí­
ven eredeti kifejezésekkel lefordította.

Bocsánat e kis kitérésért! . . .
Mikor Debrecenben a lelkészképességi vizsgát tet­

tem ; a nagynevű, s áldott emlékű Révész Bálint 
püspök; a vizsgázó teremből kijőve, csekélységemet az 
előszobában meglátva, ki hivott a folyosóra, s karon­
fogva sétálgatott velem, s azon nagyon megtisztelő sze­
rencsében részesített, miszerint felszólított egyes zsol­
tároknak ujabbkori nyelvünkre való átdolgozására.

Én ismerve ily nagy feladattal szemben való erőt­
lenségemet, érezve, tudva azt, hogy a héber nyelv te­
rén csak „részszeriut vagyon bennem az ismeret4* a 
héber költészet mélységeibe szépségeibe belemerülni 
képtelen lévén, a héber költészet sajátságos virágait 
vissza tükröztelni magamban tehetséget nem érezvén; 
a nagynevű püspök belém helyezett bizalmának telje­
sítésére nem válalkozám. Híztam e nehéz munkát az 
erősebb lantpengetőre, mert hála Istennek a prot. 
léviták táborának is vannak a babyloni vizeknél ülő, 
szent énekeket éneklő lantosai.

Nekem nagytiszteletü urambátyámhoz még van 
egy másik kére'mem is; mint az énekügyi bizottság 
egyik kimagasló alakjához.
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Még pedig az, hogy ha már van templomi uj éne­
kes könyvünk: akkor méltóztassanak egy uj, jó, kifo­
gás »hi new eshető, minden egyházra ráparancsolt 
halotti énekeskönyvet is készíteni ; mivel a mai 
sokféle halotti énekeskönyv, és kéziratban cirkuláló 
halotti énekek valóságos skandalumok, kigúnyolása 
a gyásznak, valódi szatírák, nem a mai, de az óvi­
lágba valók, s más vallásunk előtt csak saját ma­
gunkat nevettetjük ki átaluk. Itt az ideje hogy ezek 
az avas, utszéli rigmusok (melyek mind magát a 
halottat beszéltetik, a mi nevetséges) lapos rímekbe 
szedett kádeneiás férc pegazus rugamok, kiküszöböl- 
tessenek egyházi életünkből; mint kiküszöböl tettek, ki­
tiltanak a nevetséges, bárgyú, alantjáró, kegyele­
tet sértő verses halotti búcsúztatók az egyházkerületek 
bölcs intézkedése által.

Szörnyűség, bosszantó az mily silány, élvezhetet­
len. a komikumot előidéző; minden vallásos érzületet 
elnyomó; botrányos halotti énekek (melyek talán még 
a Nóé bárkájában divatoztak ? ?) vannak forgalomban 
kivált falusi kántor tanítóink kezei között.

Ez énekeket hallva, valóban nehéz szatírát nem 
Írni . . .

Én egy jó, alkalmas .Hallotti énekes könyv“ 
készíttetését sürgettem már annak idejében, a sokak 
által gúnyolt ; és üldözőbe vett ; és vértanúi halált 
szenvedett „Közpapok Lnpjá-‘ban.

Felszólalásomnak lett is annyi eredménye, — 
hogy nem sokára cikkem megjelenése után Reregme- 
gyében Színi Péter költői tehetséggel megáldott ref. 
kántor-tanító, egy igen jó, költői tehetségre valló, ha­
lotti énekes könyvet irt; melyet kéziratban átnézetett ve­
lem, s müvéhez az „Előszó“ írására felkért.

Jó lélekkel ajánlottam ev. ref. kántor-tanítóink 
pártoló figyelmébe. Pártoltak-é kellő számmal e mü­
vet ? Mennyire van ez forgalomban? Nem tudom ! 
Érdemes e pártolásra! . . .

Érre, „Hallotti énekes könyv-“re van nekünk 
reformátusoknak égető szükségünk; —- mert a most 
használatban levő halotti énekekre a szegény halott 
megfordul koporsójában és sírjában.

Tehát nagytiszteletü uram bátyám vegye kezébe 
a lobogóját és - lobogtassa további eddigi sikerével 
habáraival ne elégedjék meg; fér még arra a spártai 
homlokra több babérlevél is.

Élmondám 1*
(Mezőtúr.)

Kosa Kde.

Orgonafelavatás.
April. 2fi-án avatta fel a szaniszlói ev. ref. egy­

ház uj orgonáját. Régi óhajtása teljesedvén be ez 
•">00—000 lelket számláló egyháznak : nagy örömmel 
ünepelte meg e napot. A felavatás vasárnap a rendes 
istenitisztelet keretében alkalmi ének, ima, prédikáció 
s az orgona-alap történetének előadása által ment 
végbe. A XXXIII. zs. első 2 versének cléneklése után 
L’ray József e.-m. tanácsbiró ur mondta el ihletséggel 
Írott alkalmi szép imáját, melynek elhangzása után e

* E levélre a feleletet cikkíró nem mi tőlünk várja ugyan, 
ile mi is megjegyzünk annyit, hogy a nép majd csak hozzászo­
kik az uj énekeskönyvhöz is, éppen úgy, a mint leszokott a ver­
ses búcsúztatókról. Azokat is pedig felettébb kedvelte ! Az erdélyi 
szászoknál —- tudomásunk szerént, — csak nehány évvel ezelőtt 
hoztak be uj énekeskönyvet s tapasztalásból tudjuk, hogy meg­
szokták azt minden nagyobb botránkozás nélkül. Igv lesz ná­
lunk is. Szerk.

sorok írója praedikált a 150. zsoltár alapján ezen főté­
telről : „Az orgona Isten dicsősége szolgálatában.“ A 
két részre osztott praedikáció első része, „Isten dicső­
ségéről“ a második, „az orgona templomi hatásáról“ 
tárgyalt. Vázlata a részeknek igy hangzik. Isten dicső­
ségét látjuk a természeti világ roppant nagyságában, 
igéző szépségében, rendezettségében, a benne levő el­
lentétek gyönyörű harmóniájában, a kebelén fakadó 
milliárd áldásban, az ebből táplálkozó milliárd élet 
sokféleségében. Isten dicsőségének forrása azon erő 
melylyel c világot teremtette, azon hatalom, melylyel e 
világot fenntartja s kormányozza, azon bölcseség, mely­
lyel azt berendezte, azon jóság, melylyel abban teremt­
ményeit naponként táplálja, azon nagyság, melylyel 
mindeneket magába foglal, mindeneket felülmúl. Ennél 
fogva e roppant világ Isten erejének, hatalmának, bül- 
cseségénck. jóságának, nagyságának tüköré; dicsősé­
gének fénytengere; egy diadalmi jelvény, mely az idők 
végéig hirdeti hogy a mi nem volt, lett és a mi lett, 
az Istennek egy légyen szavára semmiből állott elő.

Isten dicsőségét látjuk továbbá a kegyelem or­
szágában, de már itt élő személyes alakban, a Jézus 
Krisztus személyében, kiben Istennek teljessége lako­
zott, annyira, hogy a ki Őt látta, látta az Atyát. Mig a 
természeti világban az isteni erő, hatalom, bölcse­
ség, jóság ejtenek ámulatba : addig a kegyelem or­
szágában, ezeken felül, csodálkozásra ragadja lelkün­
ket az a szeretet s irgalom, melynélfogva Isten az ö 
egyszülött fia által a tudatlanság homályából, a bűn 
örvényéből, a halál kárhozatából kiragadja a veszni in­
dult lelkeket s ezekből egy uj világot teremt, a ter­
mészeti világnál is dicsőbb erkölcsi világot. Ha a zsol­
tár! ró elbűvölve Istennek a természeti és erkölcsi vi­
lágban ragyogó dicsőségétől vigasságtevő szerszámot 
ragadt kezébe s nemzete fülébe kiáltotta e lelkesítő 
szavakat: „Dicsérjétek az erős Istent az ő szentséges 
lakhelyében . . . kiterjesztett erejéről . . . hatalmas­
ságiról . . . nagyságának sokasága szerint . . . trom­
bitáknak zengésével . . . lanttal, hegedűvel . . . orgo­
nákkal nem csudái kozom én azon, ha téged is
megigézett Istennek kettős dicsősége kér. gyülekezet s 
áldozatot hoztál, hogy ezután orgonával is hirdesd az 
írnak dicsőségéi.

II.

Az orgona templomi hatása. Az orgona erős, 
uralkodó hangjával szabályozza, vezeti a templomi 
éneklést melynek helylyel-helylyel sok kinövése s e 
szép éneklés szabályaitól nagy eltérése van, tiszta, ép, 
egészséges hangjával fejleszti a halló-érzéket, nemesíti 
az ízlést s lassanként a sértő hangokat, boszantó ka- 
nyargatásokat. bábeli hangzavart kiszorítva, a templomi 
éneklést közelebb-közelebb viszi ahoz, a mit művészi, 
tökéletes szépnek nevezünk. Ilyen elöiskolázás után 
mély hatást gyakorol a gyülekezet szivére, egész ke­
délyvilágára. Most lehangolja, megtisztítja, elérzékenyíti 
a könyezésig, mikor bűnei felett zokog ; majd felvi­
dítja, fellelkesíti az elragadtatásig, mikor vidám, zengő 
hangon hirdeti, hogy váltságunk van Jézus Krisztusban 
a kegyelemnél fogva. A mi egy jó tavaszi eső vetés 
előtt és vetés után, az a szép orgonázás praedikáció 
előtt és praedikáció után. Puhítja az a szív kemény 
földjét, porhanyósitja az engedetlenség, dacosság gö­
röngyeit, puha, meleg fészket készít az ige magvainak, — 
természetesen a már iskolázott gyülekezeti szép ének­
léssel karöltve.

Nem a szép orgonázásból lesz a lelki aratás, ha­

X
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nem az Isten igéjéből, de, valamint a tavaszi jó cső 
előmozdítja a természeti, tigy a szép orgonázás 
lelkesítés által, előmozdítja a lelki aratás sikerét. Abban 
áll hát az orgona templomi hatása, hogy a vallásos 
cizést felkelti, a szivet, lelkei, föllelkesíti, a termő lói­
dét a vetés alá előkészíti j és már ezen munkássága 
által az Ur dicsőségét szolgálja.

„Nem veszett hát kárba áldozatod Istennek népe ! 
Mert e most immár felavatott uj orgona, amellett, hogv 
a késő unokáknak is hirdetni fogja áldozatkészségedet 
s Isten elé is felhatott megemlékezésnek okáért szépen 
zengő hangjaival a te szivedet minden alkalommal ké­
szíthetni az Isten igéjének befogadására ; dörgő, viharzó 
hangjaival, mint a természet orgonája, a vihar, min­
den alkalommal figyelmeztet téged Istennek erejére, 
hatalmára, nagyságára, — szóval dicsőségére ; ellentétes 
hangjainak- szép összhangzatával minden alkalommal 
figyelmeztet téged, hogy a te életednek is összhangban 
kell lenni Isten igéjével, Jézus életével, az emberiség 
üdvérdekével s saját lelked üdvösségével.“

„Adja a dicsőség Istene, hogy buzgó lelkipász­
toroddal uj orgonád szép hangjaiban sokáig gyönyör­
ködhessél s a hányszor csak gyönyörködöl, mindannvi- 
szor szolgáljon az neked üdvödre, Istennek dicsősé­
gére“ Ámen.

Praedicátió után helybeli lelkész Takács Ferenc/ 
adta elő az orgona-alap keletkezésének, fejlődésének 
történetét, felolvasva a jószivii adakozók neveit. Elis­
merő szavakat intézett híveihez : „A ki dicsekszik, az 
Úrral dicsekedjék“ monda. Én dicsekszem ti bennetek 
az Úrral, mert ez uj orgona az Ur lelke bennetek való 
munkálkodásának s a ti engedelmességtek bizonyítéka.“ 
Buzdította híveit a további hűségre áldozatkészségre, 
kiindulva Pál apostolnak ezen szavaiból: „a jókedvű 
adakozót szereti az Isten.“

Az orgonát Kerékgyártó István készítette 2000 ko­
ronáért. Ebből 1700 kor. gyűlt össze önkéntes adako­
zásból. Megemlítésre méltó, hogy ez a kicsiny gyüle­
kezet 11 év alatt 9000 koronát ajándékozott egyházi 
célokra, holott csak 1 egész telkes. 7 féltelkes gazda 
van benne, a többi napszámos és cseléd.

Az orgonára, avatatlan ember lévén, szakszerű 
bírálatot nem tehetek. Az átalános tetszésnek azon­
ban kifejezést adok.

Mint kedves jelenséget említem meg végül, hogy 
istenitisztelet után az intelligentia, férfiak és nők a 
lelkésznél tisztelegtek, a mi azt bizonyítja, hogy lelkész 
és szeretetreméltó neje köztiszteletnek örvendenek.

Veress Imre, 
ev. ref. lelkész.

Lelkész! közértekezleti gyűlés.
A debreceni ev. reform, egyházmegye lelkészi 

kara 1903. junius 18-án, a szokott helyen Derecskén 
tartotta lelkészi közértekezletét nt. Dávidházy János 
esperes ur elnöklete alatt. Azok, a kik e tekintetben 
is igyekeznek, ha csak tehetik, kötelességüknek meg­
felelni, ott voltak. Elnök a gyűlés megnyitása után az 
őszinte részvét, az igaz fájdalom hangján emlékezik 
meg Szűcs László vértesi lelkésztársunk nagy hirtelen­
séggel, megdöbbentő váratlansággal történt elhunytárúi. 
Vesztettünk benne. Az egyetemes lelkészi értekezletnek 
szorgalmas jegyzője, az egyetemes lelkészi karnak mun­
kás tagja, az egyházmegyének szakavatott, lelkiismere­
tes, ügybuzgó számvevője, egyenes lelkű ember, jószivii 
barát volt. Csakugyan úgy van, a mint sírjánál Biber 
József lelkésztársunk igen találóan mondta, jól átgon­

dolt, megható sirbeszédében, hogy az nem szerelte ötét 
a ki nem ismerte. Szűcs László emlékezete és érde- 
mei jegyzőkönyvünkben megörökiltetnek. Az egyetemes 
lelkészi értekezlet jegyzőjévé Veress Bálint heneidai 
lelkész választatott. Az 1902. évről, a Nagybajomban 
megtartani szándékolt cgybm. egyházi értekezlet, a 
nagybajomi egyház akkori viszonyai miatt elmaradt. 
Miután az építkező nagyhajóim egyház jelen körülmé­
nyei között sem láthatná úgy az értekezletet, mint 
óhajtana, az 1904. évi egyliin. egyházi értekezlet helyéül 
liáránd jelöltetik ki. Az erre tartozó további teendők 
elvégzésére elnök felkéretik. Az értekezleten egyházi 
beszédet tart Szabó Imre udvari lelkész, felolvasást 
pedig Miskolczy László gáborjáni lelkész és Nagy Fe­
renc/ cgybm. világi tanácsbiró. Az egyházmegyei neve­
lési segélyért esperes úrhoz 4 kérvény érkezett be. 
Biber József és \ értessy Mór a gyűlés folyamán meg­
győződvén arról, hogy ez időszerűit az alapszabályok 
értelmében Bélteky Lajosnak szeptember 1-én a deb­
receni ev. ref. tanitónöképzö intézetbe lépő Ilma nevű 
leánya a föltétlenül illetékes és jogosult a nevelési se­
gélyre, mivel arra első sorban tanitónöképzö intézeti 
növendékek illetékesek : kérvényeiket visszavették. Ne­
gyedik kérvényező nt. özv. Gyulay Lászlóim asszony 
volt, a ki a debreceni ref. fögyninasiuin Vll-ik osztá­
lyába járó fia számara kérte a segélyt. Ez a folya­
modvány a félrevezetésen alapuló félreértésből, téve­
désből s aztán az azt követő, a mint kérvényében ö 
mondja: „a csalódás keserű érzéséből“ fakad. Az a 
segély, a mit kérvényező emleget, a messze idő ked­
vező körülménye lesz ; olyan segély ez idő szerint nincs, 
tehát esperes ur olyanra felvetői végett elő sem ter­
jeszthette Gyulay Pált s igy esperes ur nem vádolható 
mulasztással, a mi ö nála hivatalos dolgait illetőleg, 
tapasztalásunk szerint ki is van zárva ; de nem illeti 
szemrehányás a debreceni egyhm. lelkészeket sem, 
mintha elfelejtkeztek volna néh. Gyulay László előttünk 
tiszteletben álló emlékezetéről, illetőleg átalában szólva, 
hogy ők mit sem gondolnának elhunyt lelkésztársaik, 
barátaik elmaradt özvegyei és árvái jogainak épségben 
fenn- és tiszteletben tartásával ; de nem vádolhatok végűi, 
vagy hát szó sem érheti azokat a lelkészeket, a kiknek 
gyermekeik ez ideig élvezték a nevelési segélyt, mert 
hiszen ha ezért a nevelési segélyért — és nem azért, 
a miért a kérvényében - folyamodott volna nt. Gyu- 
layné asszony, többen leven folyamodók, meg a többiek 
vidékiek voltak és esetleg jobb osztályzatnak, kérdéssé 
váll volna, hogy vájjon megkapja-é Pál nevű lia a se­
gélyt, a miért hogy folyamodni kell, világosan meg van 
írva az 1899. évi szeptember 13-ik napján tartott egy­
házmegyei közgyűlés jkvének u 27-ik lapjául megtalál­
ható „Szabályzat“ 8. §-ában. Lelkészi közértekezleti 
gyűlésünk az 1903. márc. 27-iki cgybm. közgyűlésnek, 
a testvér egyházmegyék jkveiböl a közérdekűid) tár­
gyakról összeállított 47-ik jkvi. számának kivonatát az 
egyes lelkészi körök elnökeinek megküldeni határozza, 
azt meg tudomásul veszi, hogy Nagy Márton tépei, 
Diószegi Mihály sámsoni lelkészek a derecske! lelkészi 
körhöz való csatlakozásukat bejelentették : afféléit pe­
dig sajnálkozását fejezi ki. hogy debreceni lelkésztár­
saink közértekezleti gyűléseinken évek óta nem jelen­
nek meg. Vájjon micsoda okaik vannak ? Sajnáljuk ezt 
a mulasztást a közügy érdekéből is ; mert hiszen az 
értekezleten való megjelenésünk nagyon alkalmatos 
arra, hogy az együvé tartozandóság érzete, az egymás 
megbecsülése, a kartársi szeretet, az egyetértés közöt­
tünk erősödjék és aztán az esetleg feltámadható ellen­
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telnek, vagy éppen keserűségnek elejét vegye a köz­
ügy meg a magunk javára is. 1902. máj. 2li án hozott 
közértekezleti gyűlésünk ama felhívására, mely szerint 
az egyes ielkészi körök mondják meg véleményüket F. 
Varga Lajos amaz indítványát illetőleg, hogy az egy­
házmegyei Ielkészi könyvtár paróchiális könyvtárakra 
fülosztassék. ez ideig csak a derecskéi Ielkészi kör fe­
lelt. A többi kör megsürgettelik, hogy e tárgyban szin­
tén hozzon határozatot. A derecskéi kör nem tartja 
föloszthatónak. mert „az egyhm. Ielkészi könyvtár leg­
nagyobb részét az egyhm. Ielkészi testületnek tulajdo­
nát képező Miskolczy-adomány teszi.“

Ezek után következett két értékes, figyelmes meg­
hallgatásra érdemes felolvasás. Nagy Lajos konyári lel 
kész ismertette néh. Révész Imrének a _magyar prot. 
egyh. és iskolai Figyelmezö“ 1871. évi 5, 6, 7, 8. fü­
zeteiben a következő cim alatt megjelent munkálatai: 
-A magyar prot. hitfelekezetek egyházi és iskolai szük­
ségeinek országos költséggel való fedezéséről, különös 
tekintettel a kuth. autonómiai mozgalmakra." Értekezé­
sét ezzel az inditványnyal végzi: „mondja ki a tisztelt 
értekezlet, hogy Révész Imre itt most ismertetett ta­
nulmányát a inai viszonyok között is nagy értékűnek 
tartva, annak a .Figyelmezö“ után külön füzetben mi­
előbbi kiadásai s a prot. egyházak körében való elter­
jesztései óhajtja. Ennek engedélyezése, sőt ez irányban 
való szives közreműködés céljából egyfelől a néh. nagy­
nevű szerző jeles fiát nt. Révész Kálmán kassai ev. ref. lel­
kész s esperes urat, másfelől pedig a m. prot. 
Írod. társaság mélyen tisztelt elnökségét s igaz­
gatói választmányai — titkára nagvt. Szőts Far­
kas ur utján bizoduhnasan felkéri.“ — Közértekezleti 
gyűlésünk az indítványt teljes egészében elfogadja. 
Nt. Révész Kálmán esperes es nt. Szőts Farkas titkár 
urakat ezen jkvi. kivonatának megküldésével fölkéri, 
hegy az ügy sikerülhetése érdekében a lehehetőt meg­
tenni szíveskedjenek. Ezután F. Varga Lajos lelkész- 
táisunk tartott felolvasást: ,A cél leie!“ eim alatt.
Mélyenjáró, nagy tanulmányozásra valló munka. Illető 
felolvasó urat megkérte közértekezleti gyűlésünk, hogy 
ezen gondolkozásra késztő, eszméket ébresztő munka- 
I'«Lit a Debreceni 1 rőt. Lapban a szerkesztő szíves en­
gedőimével tegye közzé.

Mindkét felolvasónak köszönetét mondva, közér­
tekezleti gyűlésünk lelkes hangulatban, arról valló meg­
győződésben, hogy a magunk mint egyházi es iskolai 
ügyeink érdekében ki varratos sőt szükséges dolog az, 
h'»g\ mi lelkészek is íeikészi értekezletre összegyűljünk 
s eszmei cseréljünk, okuljunk, egymást kérdezvén — 
tanuljunk, valamelyes dolgot megvitassunk — szétoszlott.

I etess Bálint.

IRODALOM.
Magyar írók élete és munkái. Jelezni óhajtjuk 

folytatólag Szóm vei Józsefnek Hornyáuszky Vik­
tor altai Budapesten kiadott S végtelen ' értékű nagy 
müvéből a IX. kötet ■>. és ö. vagyis az egész mü 78. 
és 79. füzeteit, a Augy János—-Aómethj- Lajos ne­
vekkel. Lapunk irányához képe-t csak a protestáns 
egyházi és iskolai írok neveit emeljük ki a kezünk 
alatti két füzetből. E nevek a következők : Nagy József 
bodrog-ke rész túri, Nagy József mezü-baudi. Nagy József 
eigandi, Nagy József debreceni, Nagy József'karosai 
ev. rét. lelkészek; Nagy József (szotyori) sáros-pataki,

Nagy József kecskeméti, ev. ref. tanárok ; Nagy Kál­
mán deési ev. ref. fötanitó; Nagy Károly (szotyori) deb­
receni ev. ref. kántor, zenetanár; Nagy Károly m .-szi­
geti ev. ref. tanító ; Nagy Károly munkácsi ev. ref lel­
kész; Nagy Károly kolozsvári ev. ref. theol. lunar; 
Nagy Lajos m.-atádi ev. ref. lelkész; Nagy (Hajdú) La­
jos h.-m.-vásárhelyi ev. rel. tanár : Nagy Lajos konyári, 
Nagy Lajos felsőbányái. Nagy Lajos (ráczkevi) labodi, 
Nagy Lajos szeghalmi ev. ref., Nagy Lajos szent-antal- 
fai ág. hitv. ev. lelkészek; Nagy Lajos magyar-régeni, 
ev. ref. tanító; Nagy Lajos békési ev. ref. taná ; Nagy 
László n. enyedi ev. ref. igazgató tanár; Nagy Menyhért 
tarnóci, Nagy Mihály (komádi) n.-dorogi ev. ref. lelkész ; 
Nagy Mihály komáromi ev. ref lelkész superintendens ; 
Nagy Mihály (sarkadi) szatmári ev. ref. tanár; Nagy 
Pál rév-komaromi ág. hitv. ev., Nagy Pál (vályi) som- 
allyai ev. ref. lelkészek ; N gy Pál debreceni ev. ref. 
tanár; Nagy Péter erdélyi ev. ref. püspök; Nagy Sá­
muel, az ev. ref. egyházunk bécsi ágense; Nagy Sá­
muel szabadszállási ev. ref. esperes-lelkész ; Nagy Sán­
dor hídvégi. Nagy Sándor csököii, Nagy Sándor ágyai 
ev. ref. lelkészek; Nagy Sándor sajó-kazai ev. ref. ta­
nító: Nagy Sándor n.-révi ev. rel. lelkész; Nagy Sán 
dór debreceni ev. ref. főgymn. hely. tanár; Nagy Zsig- 
mond sz.-Icány-falvai ev. ref. lelkész ; Ur. Nagy Zsig- 
inond debreceni ev. ref. főgymn. tanár; Nagy-Ári Be­
nedek kolozsvári ev. ref. lelkész; Nagy-Ari József fo­
ga rasi ev. ref. lelkész, Apafi Mihály udvari papja; Nagy- 
Báukai Mátyás protestáns verskölto a XVI. században ; 
Nagy-Enyedi Ferencz, Nagy-Idái Mihály debreceni ev. 
rel. föisk. tanulók ; Nagy-Váli János rimaszombati ev. 
ref. praedíkator; Nánasi Lovász András erdélyi, Nánási Lo­
vász István n.-bitnyi ev. ref. lelkészek ; Nánási István ley- 
deni ev. ref. tanuló; Nánási Lovász József h.-böszörményi 
ev. ref. lelkész : Nánási Lajos debreceni ev. ref. theo 
lógus ; Nánási Lovász Mihály leydeni ev. ref. halig ilő ; 
Nánási Lovász Mihály n.-bányai ev. ref. esperes-lelkész ; 
Nánási N. Miklós debreceni ev. ref. tanuló; Naszályt 
István papai, Naszály! (Szász János) palotai ev. ref. 
Neckel János körmöd ág. hitv. ev. lelkészek; Ne kese h 
András wittenbergi ag. hitv. ev. tanuló ; Neidel Pál 
brassói ág. hitv. ev. lelkész; Ncinegyei János Miklós 
n.-enyedi ev. ref. főiskolai tanár; Nemes Benjámin nyir- 
bogáti ev. ref. esperes-lelkész ; Nemes Ferencz s.-pa­
taki ev. ref. jogakudemiai tanár; Németh Adám po­
zsonyi Iyceumi ag. hitv. ev. tanuló; Németh Ferencz 
dombói ev. ref., Németh István kis-péczi ág. hitv. ev. 
Németh János pap-keszi ev. ref., Németh József lassi 
ev. ref., Németh Károly budapesti ág. hitv. ev. lelké­
szek ; Németh Lajos békés-csabai ág. hitv. ev. népisko­
lai igazgutó-tanitó ; Németh László győri ág. hitv. ev. 
gymn. igazgató; Németh Pál kis-somlyói ág. hitv. ev.
1 a kész ; Németh Sándor pozsonyi ág. hitv. ev. Iyceumi 
tanár; Németi András debreceni ev. rel. főiskolai ta­
nuló ; Némethi (Pap) István utrechti ;és franekarei ev. 
ref. tanuló; Némethi Lajos (ujfalusi) debreceni ev. ref. 
lelkész. Az eddig megjelent 79 füzet összesen 16,795 
Író életrajzát tartalmazza. Egy-egy füzet ára 1 korona. 
Mindnyáján melegen ajánljuk e rendkívül becses nagy 
müvet.

„Jogakadémiák és jogi-vizsgálatok.“ E cim
alatt dr. Horvat Ödön kir. tanácsos, az eperjesi jog­
akadémia dékánja, két nagyobb tanulmányát tette közé 
a jogkadémiákról és a jogi-vizsgálatokról. A jogi-iroda­
lom terén rég ismert nevű szerzőnek ez a müve le­
nyomata azoknak a nagy szakértelemmel és gondos-
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Sággal szerkesztett tanulmányoknak, melyeket e tár­
gyakra vonatkozólag a Jogi Lexikon IV. kötetete közölt 
s melyekben — lümör és szabatos előadásban - 
minden számottevő adatot feldolgozva találunk, mely a 
címbeli kérdésekre vonatkozik. A mii értekét nem kis 
mértékben fokozza az, hogy az éppen napjainkban 
jelent meg, mikor a jogi-vizsgálatok reformjának nagy 
us nehéz kérdése állandóan szőnyegen van. A mii 
melyre felhívjuk a kérdés iránt érdeklődők ügyeimét, a 
Pallas irodalmi és nyomdai részv.-tars. kiadásában je­
lent meg s Kóseh Árpád könyvnyomdájában — Eperje­
sen - 2 koronáért kapható.

A 4 2 o-os osztrák államadósság konverziója 
és a magyar állam évi járuléka. Külön lenyomat a 
Magyai Közélet-bői. Irta: dr Hórián Károly eperjesi 
jogakadémiai tanár. Budapest, Politzer Zs. és Fia ki­
adása. Ára .1 korona.

Dr. Flórián Károly eperjesi jogakadémiai tanár 
lenti cim alatt az úgynevezett „közös" államadósság 
átváltoztatásához szól hozzá az egész eddig keletkezett 
irodalom bő felkarolásával és a kérdés hisztorikumára 
való beható kitérésekkel. A szerző fejtegetéseinek az 
a veleje, hogy a szőnyegen forgó államadósság egész 
tömegében osztrák államadósság és igy „magyar block"

- nincsen. Nemkülömben, hogy az ÍS|>7XV. t.-e. 
6. §-ában a magyar állam részére biztosított visszafi­
zetési jog az államadósság konverziójától teljesen füg­
getlen és hogy ennek a viszafizetésnek, helyesebben 
megváltásnak, az eredeti kamatláb alapján kell történ­
nie. Szerző az eredeti kamatlábat az államadósság 
egész tömegére 42°,o-ban állapítja meg és számításai 
szerint körülbelül 1300 millió koronányi tőke-összeg 
lefizetése alapján válthatja meg a magyar állam évi 
járulékát. Á tanulmány bőven foglalkozik a visszafize­
tés összes eddig felmerült módozataival, nemkülön­
ben állandó figyelemmel van az osztrák parlamentben 
ebben a kérdésben felmerült nézetekre.

Rákóczy-album. A Rákúezy szabadságharc kétszá- 
dos évtordnlöja alkalmából értékes, becses és időszerű 
ajándékkal kedveskedik olvasóinak a legrégibb és leg­
nagyobb, legjobban szerkesztett, független irányú ma­
gyar napilap : az „Egyetértés." Egy liákőczy-album lesz 
ez a kiválóan becses díszmunka, a melynek nagyobbik 
lele a kétszázesztendös dicső események Írásban és 
képben való ismertetésének és bemutalásának lesz szánva. 
A Rákóczy-korszak lesz tehát az album főtárgya s hiva 
lőtt művészek képei, a legkitűnőbb Írók és történettu­
dósok, valamint politikusok tanulmányai festik majd 
híven ezt a hatalmas időszakot . . . Ezen lelül per­
sze az év minden kimagasló eseményének és a ma­
gyarság minden nagy érdekének jut tér az albumban s 
lesz ezeken kívül nagy irodalmi része is, a mely dí­
szére válik majd minden könyviárnak. Mutatóul ez al­
bumból minden újonnan belépő előfizetőnek a kiadó­
hivatal azonnal küld teljesen ingyen és bérmentesen 
egy gyönyörű kartonlapot, a mely Kossuth Lajos leghí­
vebb arcképe. A kép, a mely sok mással együtt az 
album egyik melléklete lesz, Morelli tanár metszése és 
a Franklin-Társulat kitűnő nyomdájából kerül ki. Az 
évközben járó kedvezésekből ez a karácsonyi ajándék 
nem von el semmit. Nagy ünnepi mellékletek, bőséges 
irodalmi rész, a legkitűnőbb regények, nagy események 
idején külön kiadások és külön mellékletek sohasem 
maradnak el. Az Egyetértés megrendelhető egy hónapra 
1 Irt. S0 krért a kiadóhivatalban : Budapest, IV, Vár­
megye-utca 11. szám.
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Felhívás, IS, agy tiszteletű lelkésziársaim ! Egy 
"í^ct egyházi beszedet adtam ki, inelv csaknem egészen 

közönséges egyházi beszédekből áll. "ügy tapasztaltam, 
hogy az e nemű beszédek aránylag a legkevesebb 
száminál vannak, pedig a leggyakrabban ilyenekre van 
szükségünk. Igyekeztem korszerű, azaz a inai gondol­
kodásnak megfelelő beszédeket nyújtani, s hiszem, hogy 
tiszt, lelkésziársaim minden átalakítás nélkül s bármely 
gyülekezetben használhatják. A mii tartalma ez : I. 
Omk oszlopok. II A legnagyobb parancsolat. 111. Mit 
kell hinned I 1\. A gyümölcsléién életű ember. V. A 
magasabb elet. \ I. Az idvcsség feltétele. \ 11. Az isteni 
gondviselésről. MII. A test törvénye. IX. Vagyon be­
csület nélkül — becsület vagyon nélkül. X. Kel bosszú, 
kel halál. XI. Tavaszi. XII. j'ób es baratai. XIII. llivők 
és hitetlenek. XIV. Az élet örömeinek megrontói. XV. 
A bünhödés a büu bizonyos következménye. XVI. Őszi. 
XVII. Az Urnák terhe. XV 111. Az Isten törvénye — 
bensőnk tükre. XIX. li pedig kinek mondotok engemet? 
XX. Ezékiás mérlege. A midőn szives megrendeléseiket 
kérni bátorkodom, szabad legyen arra hivatkoznom, 
hogy müvemet a beregi ev. ref. egyházmegye lelkészi 
testületé kiadásra méltónak Ítélte s a kiadást anyagi 
segélylyel is lehetővé tette. A kötet ára 3 korona, 
melynek utalványozása, vagy levelező-lapon való megren­
delés után bérmentve küldöm. Izsnyéte (u. p. Sztrabicsó, 
Beregmegye). Kiváló tisztelettel: Szentimrev József\ 
ref. lelkész s e. m. főjegyző.

KÜLFÖLD.

Külföldi egyházi élet.
Az olasz kath. egyház ; a spanyol indulgeneiák ; XIII. Leo pápa 

mint eretnek.

A múlt év végén egy nemesen gondolkozó katho- 
likus ir azon szerep betöltésére vállalkozott, hogy az 
ir klérusnak hazájában elkövetett tizeiméit feliarja honfi­
társai és a világ előtt.* Most újra két angol könyv áll 
előttünk, melyek közül az egyikből Olasz-, a másikból 
Spanyolország egyházi viszonyaira vonhatunk szomorú 
következtetéseket.

Dr. Robertson Sándor ir az olasz kath egyház­
ról 'lhe Roman Catholic Church in Italy cim alatt 
több évi ottani tapasztalata alapján. Sötét, ijesztő azon 
kép, a mit e könyv elénk tár, de sajnos igaz. A római 
egyház legfőbb tanítói, kegyosztói s kormányzói közege 
a pápa teljesen a jezsuiták befolyása alatt áll, ezeknek 
főnöke a „fekete pápa“ a tulajdonképpeni pápa. A pápa 
szolgai helyzetét Olaszországban mindenki ismeri, tettei­
ért nem nagyon Ítélik el, sőt sajnálattal mondják fe­
lőle: „Szegény ember, ö csak azt teszi, a mit neki pa­
rancsolnak.“ Ha a pápa a jezsuita tanács mellőzésével 
saját feje után akar cselekedni, a mérgezésre biztosan 
el lehet készülve. Szerző beavatott köröktől határozottan 
halottá és állítja, hogy a pápa semmit nem eszik és 
iszik addig, mig előtte az ételt és italt meg nem 
kóstolják.

A papság és nép között tátongó örvény immár 
nagyra nőtt s, ha a papok számát nem külföldi, külö­
nösen ir klérusokból egészítenék ki, az olasz nép párt­
fogása felöl a klérus ki is veszhetne. A papok erkölcs­
telen tizeiméit rövid szavakban találóan lesiette Olasz-

* Megjelent rövid ismertetésé a Debr. Prot. Lap ez évi 8. 
szamában.
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országnak volt miniszterelnöke Xanardelli, ki nehány év last nyerek a felöl, hogy „minden katli. pap“ . . . stb.
előtt Kreseiában ezen kijelentést tette: „Úgy látszik, (lásd fentebb).
Irngv az egyház ma jobban viseli magát, mint régen. „Ezen értesítés sem dátummal, sem aláírással
Nem látom most már Kómában, a mit gyermekkorom- nem volt ellátva. Ebben én gyakorlatilag ki vagyok ok-

rt>

ban láttam, hogy leányok az utcákon keresztül a ko­
csisokkal és szolgákkal együtt tábornokaik ruháiban ko- 
vsikáznanak. Vájjon c javulás onnan van. mert az egy­
ház tért jobh útra ? Á világért sem ! Hanem az okot 
abban kell keresnünk, hogy a törvény szigorít keze kor­
látozza a papok kicsapongásait.“

Az olasz klérus nagy része hitét veszítve meggyő­
ződése ellenére morzsolja napjait. A szerző előtt egy 
szerzetes e szavakat mondta : „Mi fiatal papok koráb­
ban. vagy későbben azon útra érünk, a melyen be kell 
látnunk, hogy hazug hivatási kört töltünk be, s vagy 
szakítanunk kell a római egyházzal, vagy pedig lelki­
ismeretűnket elaltatva mechanice teljesítjük kötelessé­
geinket. miközben gyakran egyszerűen hitetlenekké, vagy 
alheistákká leszünk. Az átaiam ismert papok 90 száza­
léka meggyőződését elhallgatva teljesen hitetlen.“

Ilyen körülmények között nem lehet azon csodál­
kozni, hogy Olaszországban, tőképpen Rómában a Pro­
testantismus rohamosan terjed s a pápának a múlt év 
december havában bullát kellett kiadni ellenük. Szerző­
nek e munka megírásával az volt a célja, hogy az olasz 
kath. egyház mai helyzetét teltárva, honfitársai között 
még nagyobb propagandát keltsen az olasz földön mű­
ködő protestáns mozgalmak érdekében.

A spanyol egyházi viszonyokat feltáró másik 
munka még sensatiosabb. meglepőbb, s — ha nem meg­
bízható forrásból eredne, kételkedni szeretnénk az ab­
ban foglaltak lehetősége felöl. Szerzője Fii la no címe : 
Romish Indulgences oí To-day : or Is Tetzei (load ? 
I.Római induigvneák napjainkban, vagy : Tetzei meg­
halt ?") Szerző jól ismerős Spanyolországban, hol né­
hány évet töltve barátságot kötött egy angol róni. kat- 
holikussal, ki régi idő óta Spanyolországban lakik. Az 
1899. évben észrevette, hogy a boltokban bűnbocsátó 
cédulákat árulnak, melyek küzzül a legtöbb, tekintettel 
az éppen akkor levő nagyböjtre, bula do crimes fel­
iratot visel s a böjt ideje alatt a bus evésből származó 
halálos bűnök ellen nyújt bocsánatot Egy ilyen cédu­
lát megszerezve, angol róni. kath. barátjának mutatta 
meg és kíváncsian varia véleményét. A kath. angol két­
ségbe vonta a bűnbocsánati cédula hitelességét s az 
indulgenciat legott megküldütte a pápának egy levél 
kisérerében, melyben felvilágosítást kért arra nézve, 
hogy e cédulák hitelesek-e. A boltok kirakatait jobban 
szem ügyre véve, másnemű bűnbocsátó leveleket pillan­
tott meg; Így a bula do eomposicion-t. mely a tolvaj- 
lasi bűnöket bocsátja meg s a bula de definitos-t a 
purgatoriumban szenvedő lelkek szabaditása érdekében. 
Ez újabb események még inkább felizgatták kedélyét és 
sürgönyben kéri a papát az előbb küldött levélre adandó 
válaszra.

\ égre is az átala elküldött cédulát a következő 
rövid, datum es aláírás nélküli levél kíséretében kapta 
vissza: ..Minden kalb, pap felvilágosítást adhat 
arra nézve, hogy ez (t. i. az indulgenciák árulása) 
nem simonia. hanem ajánlat- és alamizsna jótékony 
és kegyes célok érdekében A

Az angol rom. katholikust c válasz nagyon meg­
lepte. Újra másik levelet intéz a pápához, melyből egy 
részletet itt közlök :

„Szeiitsegcs Atya! Megkaptam a felvilágosítást, t. 
i. a spanyol nyomtatott cédulát és egy megjegyzést (a 
mit aligha lehet levélnek nevezni,) melyben felvilágosi-

tatva, hogy a szükséges felvilágosítást bármely paptól 
megnyerhetem. Vagyis más szavakkal, ön lerázza a 
felelőséget és átteszi olyan papnak vállaira, kiket nem 
lehet felelőségre vonni.“

„Tekintettel arra, hogy az Írott és nyomtatott in 
dulgenciáknak ilynemű árulása Angliában nem szoká­
sos, még nem tudom meghatározni, hogy az ön felvi­
lágosításnak a jövőben milyen sorsa lesz ... de én 
kénytelen vagyok a magam iránti igazság és becsület 
érdekében áthágni a róm. egyház küszöbét, melynek 
30 éven át voltam tagja.“

„Válaszának minősége, már maga a késedelmezés 
is, azt árulja el, hogy önnek a közönséges illemet ille­
tőleg hiányos nézetei vannak.“

„Végül megemlítem, hogy mindent megfogok tenni, 
a mi hatalmamban áll, hogy e dolgot nyilvánosságra 
hozzam úgy a római kutholíku ok, mint a protestánsok 
körében. Ön, úgy lehet, sajnálkozni fog keresztyénellenes 
utam miatt, melyben tévelyegni lát engem, ki egykor 
egyházának hü tagja voltam. Maradok stb.“

íme egy fényesen beszélő bizonyság arra, hogy 
az egységesnek nevezett római egyház milyen külön­
böző álláspontokat foglal el a különböző országokban 
mindenütt a politikai és műveltségi viszonyokhoz alkal­
mazkodva. Angliában és Németországban lakó híveivel 
elhiteti, hogy a búcsút osztogató cédulák árulása a 
reformációt megelőző kor tévedése volt, mig ellenben 
Spanyolországban, melyet büszkén nevez a magáénak, 
nyíltan űzi vakmerő kereskedelmét a pápa helyeslése és 
engedélye birtokában. Ezek után könnyen feleletet ad­
hatunk a Fulano kérdésére: „meghalt-e Tetzei?

Nem kevésbbé érdekes és szánalmas a következő 
történet, mely a mostani pápát nyilvános eretneknek 
bélyegezi: XIII. Leo, még mint Giovacchino Pecci pe- 
rugiai érsek 1874-ben egy könyvet adott ki „a szent 
szűz legszentebb véréről“ melyet azonban az egyházi 
iratok felülvizsgálásával megbízott bibornoki congregatio 
az indexbe sorozott. Három év múlva pápává lett az 
eretnek szerző, könyvét az indexből nem törölték el, 
csak a szerző nevét titkolták el. Ez a pápás egyház 
nyomorúságos vergődése. 1874-ben még eretnek s rá 
három év múlva már csalhatatlan pápa lehet valaki.

A „Life ot Faith“ és a svájci ref. „Kirchenblatt“ 
nyomán.

(Basel.)
Nándssy Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

KOVÁCS LAJOS
meghalt.

Alig zártuk be lapunk múlt heti számát, 
mar is eljutott hozzánk a szomorú hir, hogy 
tanitúképezdónk munkás igazgatója Kovács La­
jos az örökkévalóságba költözött. Halála nem
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voll váratlan. Gyógyíthatatlan organikus szívbaja 
régen sorvasztja s tudta mindönki, hogy a mun­
kában fáradhatatlan férfin íöltii életének napjai 
meg vannak számlálva. Csak egyedül ö hitt. ö 
maga reményit mindvégig . . . ! Folyó hó 20-án 
aztán megszűnt hinni, megszűnt reményűn a 
beteg szív s ma már ott pihen csendesen a 
hantok alatt! Élete megirójának a feladata öt 
úgy is. mint embert, úgyis mint tanárt jellemezni* 
Mi itt csak annyit jegyzünk fel róla, hogv nem 
közönséges ember volt. Voltak eszméi, melyeknek 
megvalósításában mindig arra törekedett, hogy a 
népnevelés érdekeit az általa annyira szeretett 
magyar református egyház érdekeivel összhang 
zásba hozza. Ezért élt, ezért dolgozott. A törek­
véseit siker koronázta. A debreceni tanitóképezde 
felvirágzását az ö fáradhatatlan munkásságának 
köszöni s azok a tanítok, kiknek sok százai szé­
les e hazában a népnevelés mezején forgolód­
nak, áldva gondolhatnak vissza reá, kitől annyi 
jót, annyi szépet tanulhattak. Temetése nagy 
részvét mellett f. hó 22-kén délután volt. A ha­
lottas háznál elhangzott gyászének után kopor­
sóját a nagytemplomba vittük s itt Könyves 
Tóth Kaimén mondott felette szép és ‘ igaz 
imádságot. Nyitott sírjánál a hatvan-utcai teme­
tőben tiszttársa Orosz István búcsúzott el tőle. 
Hat gyermeke — 3 íia és 3 leánya — gyászol­
ják közelebbről. Ö volt az utolsó azon tanárok 
közzül, kik a debreceni tanitóképezdének böl­
csőjénél is ott állottak s a ki ezek közzül a 
katedrától legutoljára vált meg.

Lapunk szerkesztése a nyári szünidő tar­
tama alatt. A nyári szünidő alatt, — értvén július és 
augusztus hónapokat, lapunk felelős szerkesztője Deb­
recenben nem tartózkodván, helyette, mint már több 
év óta, úgy az idén is Rózsa Sándor felavatott s több 
éven át gyakorló lelkész jelenleg kollégiumi pénztár­
nok lesz lapunkért felelős. Midőn ezt tisztelt munka­
társainknak s átalában az érdeklődőknek tudomására 
hozzuk, egyszersmind kérünk, a fent megnevezett 2 
hó alatt minden, a lap szellemi részére tartozó külde­
ményt és megkeresést egyenesen a helyettes szerkesztő 
címére : (főiskolai pénztári hivatal) irányítani.

— Kongruaügy. A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium 22449. sz. a. kelt leiratában helyben hagyta 
s elfogadta az egyházkerületi pénztár állal kiállított 
lolyó évi első félévi kongruaszámadást. Rámutatván 
arra, hogy az üresedésekről nem jutnak cl a minisz­
tériumhoz a szabályszerű jelentések, a személyváltozások 
haladéktalan bejelentését sürgeti. Ebben a tekintetben 
már több Ízben történtek mulasztások, a melyeknek kö­
vetkeztében a kongruatörvény (1998 évi XIV. t. c. Hi. §.) 
alapján a késedelmezö lelkészek az illetmények utal­
ványozásakor rövidséget szenvedtek. Mi a magunk ré­
széről is hathatósan ajánljuk t. lelkésztársaink figyel­
mébe a nevezett §-t, vigyázván arra, hogy a káplán- 
tartási költségek folyósítása érdekéből tett felterjeszté­
sek nem pótolják a kongruás egyházak lelkészi hiva-

Életlcirását legközelebb hozzuk. Szerk.

tálában történt változásokról megkívánt jelentéseket, 
mivel amazok más hatóság kezelése alatt állanak. A 
helyét változtató lelkész pedig az esperesi hivatal utján 
minősítési bizonyítványait a hozzá tartozó egyébb ok­
mányokkal együtt mindannyiszor köteles felterjeszteni, a 
hányszor állomást változtat, tekintet nélkül arra, hogy 
okmányai az előző helyváltoztatások idején már fel 
voltak terjesztve.

— Évzáró ünnepély. A szokásos nyilvános vizs­
gák megtartása ulán június 21-én d. u. 4 órakor tar- 
lotta meg a nánási gymnasium az évzáró ünnepélyt. A 
9 számból álló programúi kiváló pontját Nagy Élek 
ígazgató évzáró beszéde képezte, melyben a lefolyt 
tanév eseményeinek vázolása közben a szép számmal 
egybegyült városi közönséget megörvendeztette annak 
kijelentésével, hogy a gymnasium 7-ik osztálya az 
1904 5 tanévre meg lesz nyitva. Ügyes szavalatok s az 
ifjúsági énekkar előadott énekei gyönyörködtették a je­
lenlevőkéi. Majd kezdetét vette az ösztöndíjak és jutal­
mak kiosztása, pénzben és jutalomkönvvekbcn. még pe­
dig jelentős szambán és mennyiségben, melyeknek min- 
denikét találó s buzdító szavak kíséretében nyújtotta 
át az arra érdemesnek Ítélt tanuló ifjaknak az ünne­
pélyen a fáradhatatlan igazgató. Egyik <í ik oszt. tanuló 
ügyesen előadott beszédben búcsúzott el a tanintézet­
től s a szeretett tanároktól tanulótársai nevében is. 
végül még egy dal az énekkartól s aztán a júlvégzett 
kötelesség tudatával oszlottak szét tanárok s tanulók a 
pihentető szünidőre, miután még előbb lienkö Lajos ig. 
tanácselnök a tanárkar odaadó buzgó fáradozásáért a 
fenntartó testület s a szüleközönség nevében őszinte 
köszönetét mondott. Az ilyen ünnepélyes évzárás ta­
nulóra mint a közönségre csak jótékonyan hat, s annak 
rendszeres megtartásáért az igazgatót és tanártársait 
méltó elismerés illeti.

— Mikor az ember elszólja magát. Az .Alkot­
mány" c. klerikális újság azt Írja a .Független Magyar- 
ország" ulán, hogy a deési ev. ref. egyház megkeresést 
intéz az összes egyházkerületekhez, hogy a zsoltáros 
könyvből töröljék a Golterhalte-t, s reflexióképpen veti 
oda, hogy ők (már az Alkotmányék) nem is tudtak, hogy 
a református imaköny vekben benn foglaltatik ez u nóta. 
lám a katholikus imakönyvekben sehol sem található. 
Hogy az Alkotmány hazafias aggodalmát eloszlassuk, 
tudatjuk vele, hogy a mi imakönyveinkben sincs meg 
sehol ez a „nóta“. S nem is imakönyvről, hanem éne­
keskönyvről van itt szó. A magyarhoni négy egyház- 
kerület énekeskönyvében sem találja meg a (jotterhal- 
tet senki. Bevették azonban a dallamát az erdélyi éne­
kes könyvbe, mely még 1837-ben szerkesztődön, a 
CCXIV. számú dicséretben, a mikor tehát nem lehetett 
még az a „Haynau nótája/ De már a legújabban meg 
szerkeszte t s mind az öt egyházkerület részére készí­
tett uj énekeskönyvbe nem jött he. Hanem igenis a 
mint tudjuk, valószínűleg bejön az uj énekeskönyvbe 
a Kölcsey hymnusa, s melyet csak a pápisták nem 
eresztenek be a templomba, hanem a helyett a pará­
dék alkalmával csakugyan a Gotteriialtét trombitáltatják. 
Hát majd csak akkor lessék felénk próbálni a seprűjét 
a t. Alkotmánynak, ha a saját felckczete háza előtt 
nem Írsz söpörni való.

— Adomány a nikinci-i ref. magyarságnak.
Messze tengeren-tulről Harsányi István tiffini lelkész 
9 korona 81 fillért (kilenc korona 81 fill.) küldött la­
punk szerkesztőségéhez egy szép levél kíséretében s 
azzal a kéréssel, hogy juttassuk cl azt a nikinci-i szegény 
magyar reformátusok kezeihez. A midőn magyar hit-
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sorsosaiért olt a tengeren túl is oly melegen érző de­
rek lelkésztársunkn.ik az adományát ezennel nyugtáz­
zuk. egyszersmind jelezni kívánjuk, hogy a pénznek 
illetékes helyre való elküldéséről gondoskodtunk.

—- Tájékozás a felső szabolcsi ev. ref. egyház- 
megyei leányinternátusról. A felső-szabolcsi ev. ref. 
leányinternátusba az elmúlt iskolai esztendőben össze­
sen lti növendék vétetett fel, kik közül 14 a polgári 
leányiskolába s 2 a nöipariskolába iratkozott be. Gátló 
körülményeiknél fogva eltávoztak hárman s igy az is­
kolai év végéig bentlakó volt 18. A növendékek közül 
egész díjas volt 6. kedvezményes 6, ingyenes 4 A jövő 
iskolai évre 24 növendék vehető fel. A felvételért a 
kérvények augusztus hó ló-ig a nyíregyházi ev. ref. 
lelkészi hivatalnál adandók be. Az internátusba olyan 
növendékek vétetnek fel, a kik legalább négy elemi 
osztályt kielégítő sikerrel végeztek és jó magaviseletét 
tanúsítanak. Az internátus növendékei első sorban a 
helybeli polgári leányiskolába iratkozhatnak be, beirat­
kozhatnak a nőipariskolába is. Az internátus egészen 
a modern kor követelményei szerint van berendezve.
\ izvezeték, fürdőszoba, tágas tanuló-, társalgó-, zene-, 
es hálószobák, — összesen a mellékhelyiségeken kivid 16 
szoba és terem állanak rendelkezésre, melyek körül­
belül egy holdnyi területen vannak elhelyezve. Az in- 
ternatus gondot fordít a szorosabb értelemben vett ne­
velésen kívül a modern nyelvek, zene és kézimunka 
megtanulására, valamint arra, hogy nyilvános iskolába 
járó növendékek az egyes tantárgyakból otthon felvilágo­
sításokat és magyarázatokat nyerjenek. Az intézet célja 
az is. hogy a növendékek ügyes és gondos háziasz- 
szonyokka, továbbá vallásos, buzgó s igaz magyar nőkké 
neveltessenek lel. A felügyeletet és ellenőrzést a felső- 
szabolcsi ev. ref. egyházmegye gyakorolja. A folytonos 
őrködés és nevelés vezetése pedig meghatározott házi 
es napirend szerint egy gondos és képes igazgatónőre 
s egy nevelönöre van bízva. Az intézetnek rendes házi 
orvosa van. Az élelem reggel kávé, ebédre három tál 
ótel, aztan tízórai s délutáni uzsonna s este vacsora. — 
Az ellátási dij 400 kor. az egyházmegyei lelkészek s 
tanítóknak 800 kor. Ez összegbe nincs belefoglalva a 
tandíj ; valmint ez összegen felül kell fizetni butorhasz- 
nalatot s orvosdij fejében 18 koronát és havonként a 
mosás dijjat 2—2 koronát. Hogy a növendékek mely 
ruhanemüekkel szerelendók fel, —- továbbá egyébb 
kérdésekre a nyiiegyházi ev. ref. lelkészi hivatal szol­
gai szives felvilágosításokkal. Nyíregyháza, 1908. június 1. 
-4 leányinternátus Igazgató-Tanácsa.

— A közérdeklődés s az „Erdélyi Prot. Lap." 
Az „Erdélyi Protestáns Lap" tehát a Királyhágón túl 
fekvő egyházkerület hivatalos lapja Írja június 18-án 
megjelent számának vezércikkében: „A közalap sor­
sánál még szomorúbb a lelkészi országos özvegy-árvái 
gyámintézeté 1 Igaz, hogy ezt magunk csináltuk s be­
következését előre láthattuk! . . . V alószínű, hogy uj 
alapokra kell fektetni az egész intézményt s erre egyen­
geti a konvent az utat ama határozatával, hogy ezzel 
kívánja kapcsolatba hozni a lelkészi nyugdíjintézetet. 
De énnel az. intézményünknél is majdnem kiált az a 
hanyagságunk, hogy hivatalosaink (cikkíró az egy­
házi sajtót érti aztan a vezető egyházi férfiakat I S/.ovk.) jól­
lehet róluk és az o társaik családjairól van szó, 
nem tudják, sőt meg sem kísérlik felébreszteni 
iránta a közérdeklődést.“ Súlyos vad a vezető „hi­
vatalosokra nezve ! S ajánljuk becses figyelmükbe azok­
nak, kik ha egy-egy kényesebb természetű dolgot érint 
a sajtón vagy önálló nézetet mer hangoztatni, azonnal

készek lapra, szerkesztőre, Íróra, kiadóra követ dobni ! 
Különben a mi bennünket és a ..Debreceni Prot. Lap“-ot 
illeti, mi nem veszszük magunkra a vadat, mert mi 
a csőd szélére jutott országos lelkész özvegy-árvái 
gyámintézet dolgaival szemben is megtettük a magunk 
kötelességét s jó lelkiismerettel igyekeztünk „a közér­
deklődést" idejében „felébreszteni". Emlékezzünk csak 
a következőkre: lS98-ban lapunk 16-ik számában a 
mostani felelős szerkesztő „Kálvinista-1 aláírással cikket 
irt az országos gyámintézet dolgairól s előre látva 
a most bekövetkezett veszedelmet „ébresztgetni" 
igyekezett azt a „közérdeklődést" (tessék bárkinek el­
olvasni azt a cikket!) S mi történt"? Az, hogy 
jött a vaskalap s „nem tartó indokoltnak ezt a riadó- 
szerű hangot" sth. stb. No gondoljuk, most már a 
Hegedűs Sándor szájából, ő is „indokoltnak" tartja . . .! 
Hogy kiről van szó, az a nyilvánosság elé nem tartozik. Mi 
tudjuk hogy ki ö, ö is tudta akkor, hogy ki az a „Kálvi­
nista." Ezt fel kell jegyeznünk, mert Íme ma már 
minket vádolnak, hogy „meg sem kisérlettük feléb­
reszteni az közérdeklődést!" Dehogy is nem ! Egyébb- 
it'ánt a gyámintézettel szemben túlságos aggodalomra 
nincs ok. Vannak nekünk még okos és tapintatos ve­
zetőink : mi ezekben bízunk, hogy meg fogják találni az 
emeltyűt, hogy a gyámintézet kátyúba jutott szekerét 
onnan kiemeljék s megkorrigálják azt, a mit mások el­
rontottak. Vajha azonban megtanulnánk ebből a lec­
kéből azt is, hogy minden közügynek nyilvános ellen 
őrzésre van szüksége s nem lesajnálásra, vagy táma­
dásra, hanem igaz elismerésre méltók azok, kik a kri­
tikus különben is mindig háládatlan szerepére vállal­
koznak. Elég szomorú volna, ha ezt még ma is hossza­
sabban kellene magyarázni.

— Zsilinszky Mihály visszavonulása. Bejárta 
a napi sajtót s hova-tovább mind határozottabb ténynyé 
kezd válni a hir, hogy Zsilinszky Mihály államtitkári 
méltóságáról minden körülmények között, visszavonul 
s helyét a kultus ministeriumban Timon Ákos egykor 
a győri kir. jogakadémia, jelenleg a budapesti egyetem 
klerikális érzelmeiről jól ismert tanára foghlja el, a 
ki egész életet a katholikus ügy szolgálatában töltötte 
s ma is tagja a Szí.-István társulat igazgató taná­
csának. Könyvet irt „A parbérröl a katholikus egyház­
jogban" a másikat „Az osztrák konkordátumról és a ma­
gyar közjogról,“ harmadikat „A városi kegyuraságról 
Magyarországon" ; negyediket a „Visitatio eanonica“- 
ról. Huzamosabb időn ál előadója az 1892-ben újonnan 
szervezett kalh. kongrua-bizottsagnak s e téren szerzett 
érdemeiért nyerte el 1896-ban a miniszteri tanácsos 
címet. E töredékesen felsorolt adatokból kiki tisztában 
lehet azzal, hogy ki akar beülni a protestáns Zsilinszky 
székébe ! Ez ellen azonban egyhangúlag tiltakozni kell 
a magyar protestáns közvéleménynek! Fejedelmi diplo­
mák és törvénycikkek (I. 11. Férd. dipl. 1622. art. 2 és 
10; 111. Fűid. 1638. art. 1. és f. 10; Leopold 1659. 
art. 10., melyek az 1715 iki 1-sö és 2-ik tvcikk. által 
megerösíttettek) mondják ki, hogy a király által kine­
vezett koronaőrök közölt protestáns vallásénak is kell 
lennie ! 8 ha őseink elég fontosnak tartották ezt arra 
nézve, hogy törvénybe iktassák, még fontosabb érdeke­
ink követelik, hogy a kultus-ministeriumban ne a kleri­
kálisok, sőt még csak ne is katholikusok foglaljanak 
cl minden nevezetesebb és befolyásosabb állást. Elég 
szomorú fényt vet a magyar közéletre már csak az a 
gyakorlati felfogás is, hogy nálunk kultus-minister csak 
rom. kath. vallásit ember lehet ! Ez úgy at törvényben 
nincs kimondva, de eddig kivitték s valószínűleg még
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joyore is sokáig kifogjak vinni gyakorlatban, liven kö­
rű menyek között követelnünk kell, hogy a rom kall, 
vallasu kultus-mimszter mellett legalább az államtitkár 
mindig protestáns ember legyen ! Mert azt éppen Zsi- 
infzArr Mihály tudhatja legjobban, hogy szemben a 

katholikus ügyosztályival mily fontos érdekek megóvása 
vár ott állandóan a protestáns vallásu államtitkárra 'v 
Lbren legyetek protestánsok . . . Ha Zsilinskv Mi- 
lmly után a kultus-ministeri államtitkári székbe csak­
ugyanTim on Ákos ülne, ez a magyar liberális vallás- 
egyenloseg elvének újabb arculütóse lenne.

— Harminchét év a magyar közéletből V 
modern Magyaroroszág hatalmas fejlődésének legszebb 
korszaka esik bele abba a harminchét esztendőbe a 
mióta az Egyetértés, ez a legnagyobb és legragyogóbb 
hírlap magyar függetlenségért, magyar önállóságért, ma­
gyar nyelveit es szubvenciójáért harcol. Több évtized 
megmutatta, hogy az Egyetértés mindig első iparkodott 
lenm az értesítés gyorsaságában és megbízható-ágában, 
terjedelme, formája megengedte, hogy nemcsak a poli­
tikának szánjon bőséges teret, de mindennapi eseményt 
kimerítően és híven ismertessen és tárgyaljon, s az 
irodalmi olvasmányok terén is többet és jobbat nvujt- 
son bármely lapnál. Politikai vezető cikkeit írják: 
Kossuth Ferencz (fömunkaíárs), Fenyő Sándor (főszer­
kesztő), Eötvös Károly 'fő munka társ), Mezei Ernő, 
Szatmári Mór (orsz. képviselő), Hát kai László (orsz. 
képviselő), dr. Pap David, Kálnoki Izidor, Sebess Dénes 
(orsz. képviselő), Molnár Márton (felelős szerkesztő,) dr. 
Hokor József (egyetemi tanár, Tanügy). Lengyel Zoltán 
(orsz. képviselő.) Irodalmi része is szinte páratlan a 
magyar sajtóban, tárcaírói : Mikszáth Kálmán. Eötvös 
Kát oly, Holtai Jenő, Gárdonyi Géza, Tímár Szaniszló, 
Szabolcsira Mihály, Endrődi Sándor, Martos Ferencz, 
Kürthy Emil, Fényes Samu, Várudi Antal. K. Lippich 
Elek, beniczkiué Bajza Lenke, Fabula János, tiaáry 
Elemér, Miklós Jenő, Szentmihalyi Gyula, Czóbeí Minka, 
Hadó Antal. Karácsonyra az Egyetértés becses és nagy- 
éitekü Rákóczy-albumot küld teljesen ingyen előfizetői - 
nek s a most belépők azonnal megkapják az album 
cg\ik mümellékletét, Kossuth Lajos Lunetszésü leg­
jobb képét. Az Egyetértés-re előfizetni a kiadóhivatal 
utján lehet. Budapest. Vármegye utca 11... egy hónapra 
J Irt. 80 krérl, negyedévre 5 forintért.

— A tanév uj beosztása. Telve vannak a lapok 
a hírrel, hogy 1 lassies Gyula közoktatásügyi minister 
az állami középiskolákban beszüntette a tanévnek há­
rom időszakra (évharmadokra) való beosztását és he­
lyébe a jövő tanévtől kezdve a régi kipróbált s az aka­
démiákon és egyetemeken meg is tartott, féléves se- 
mesler-rendszert léptette életbe . . . Különös jele az 
időknek, hogy 1 lassies ezen intézkedését átalános ho­
zsánnával fogadják . . . éppen mint ezelőtt 3 évtized­
del a „Jahrdrittel" eket! Pedig bizony akkor is jobb 
rendszer volt az ős semesler-rendszer s csak sajnálni 
lehet, hogy a mi kálvinista főiskoláink vakon követték 
az iskolai harmadok behozatalában is az állami inté­
zeteket. Okosan irta valamikor Bokor, hogy a protes­
táns iskoláktól mást várnánk, mint az állami schablo 
nők alkalmazását! Reményijük különben, hogy kiadat­
ván a minister által a jelszó, most már a mi közép 
iskoláinkban is elfoglalja régi helyét a divat kedvéért 
száműzetett féléves rendszer !'?

— Értesítés. A helybeli ev. ref. főgimnázium 
minden osztályába a jövő isk. évre az előjegyzések 
egész július hóban d. e. 9—11. óráig eszközöltetnek.
Az előjegyzésnél felmutatandó az isk. bizonyítvány és

a keresztlevél. Debrecen, 1903. junius 36. Ev. ref. fő 
gumi. igazgatóság.

~ Servét szobra. Annak a mozgalomnak az 
előzménye, bogy a francia reformátusok Sérvéinek 
szobrot akarnak emelni (lásd. Debr. P. L. f. é. 334. 1.) 
az volt, hogy a f. évben lesz Servét halálának 7-ik fél- 
százados évfordulója, s a párizsi községtanácsban Dolet- 
ro volt SZ‘G a ki szabadgondolkozó volt, s a kinek 
mo.-t szobrot akarnak emelni Párizsban. Dolet deista 
volt, s fogságában a lélek hallhatatlanságáról irt költe­
ményt. A Dolet szobrának a felállítására irányuló moz­
galom néhány évvel ezeiütt indult meg s Servét hálá­
lnunk közelgő 7-ik félszázados évfordulójának megün­
neplését. mivel Servét is szabadon gondolkozott, össze­
köttetésbe hozták a Dolet emlékének megörökítésével. 
\ alóban szép „engesztelő emlék*- lesz, mint a felirat 
mondja !
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Felelős szerkesztő: HI^ÖSS UfltlOS,

Pályázati hirdetmény.
A hajdúnánási államilag segélyezett ev. ref. fö- 
gyimiasiumban üresedésbe jött egy rendes tanári 

állásra.
Pályázhatnak a történelem és latin nyelv­

ből, esetleg a magyar és latin nyelvből közép­
iskolai oklevéllel biró prot. vallásu tanárok, vagy 
tanárjelöltek.

A rendes tanárok fizetése 2400 kor. törzs- 
fizetés, a mely 3600 koronáig emelkedhetik és 
480 kor. lakáspénz a fögymnásium pénztárából 
évnegyedes részletekben előre kiszolgáltatva, és 
öt Ízben 200—200 korona ötödéves korpótlék. 
A korpótlékba a másutt 10 éven belől rendes 
tanári minőségben eltöltött idő is beszámíltatik.

Az állandósítás e tanszéken egy évi sike­
res működés után történhetik, de erre kifogás­
talan működés esetében is csak az ev. ref. val­
lásink számíthatnak.

Nyugdíjigény az 1894. XXVII. törv.-c. ér­
telmében.

Ha a kijelölt szakokból okleveles és egyéb­
ként is alkalmas tanférfiak nem jelenkeznének. 
nem okleveles egyének pályázati kérvényei is 
figyelembe vétetnek, az ekként megválasztott he­
lyettes tanárnak havonként előre fizetendő 1800 
korona évi fizetése leend. Ha azonban időköz­
ben oklevelet szerez, annak bemutatásától kezdve 
a rendes tanári illetmények élvezetébe lép.

Kellőleg felszerelt t. i. születést, képesítést, 
eddigi tanári szolgálatot, hadkötelezettségi vi-



cs. és kir. udvari szállító

féríi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be 

—Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás 

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.

Alapittatott 1845-ben.
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szonyt és egészségi állapotot igazoló okmányok­
kal ellátott, a hajdúnánási ev. ref. egy ház ta­
nácshoz intézett kérvények f. évi jul. hó 10-ig 
alulírott lelkészelnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott tanár állását I. évi aug. ho
29- ig tartozik elfoglalni.

Hajdúnánás. 1903. június hó 17-én.
Káilar Imre. Benkö Lajos.

f,',gondnok. ev. rőt', lelkész.
1 -1.

Pályásat tanári állásra.
A csurgói áll. segélv. ev. rét. fögymnázium- 

han betöltendő egyik huin-görögnyelvi tan­
székre pályázatot hirdetek. Ezen rendes tanári 
állás javadalma 2400 k. törzsfizetés, ötször 200 
k. ötödéves pótlék és 400 k. lakbér. A helyettes 
tanári állás javadalma 1600 k.

Pályázhatnak ev. ref. vallásit egyének.
Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ke­

resztlevéllel, oklevéllel, egészségi- s esetleg szol 
gálati-bizonyitvanynyal felszerelt s a belsö-so- 
mogvi ev. ref. egyházmegyei közgyűléshez címe­
zett kérvényüket f. évi Julius IS. deli 12 óráig 
alulírotthoz küldjék he.

A megválasztott tanár állását f. évi aug.
30- án köteles elfoglalni; kötelezve leend szék­
foglaló tartására, heti 20 — 21 órai tanításra s a 
felekezeti, községi stb. tanárok számára létesí­

tett orsz. nyug- és gyámintézetbe való be­
lépésre.

Kelt Alsók-ban, (Somogy m. u. p. Csurgó) 
1903. jun. 9.

Németh Zsigmond,
j ] az ig. tanács elnöke.

Pályásat,
A biharnagybajomi ev. ref. egyház káp- 

lántanítói állomására.
Javadalom : Három szobából álló szép la­

kás : 230 korona készpénz; 29'%» ti7 kgr. búza, 
9m/m 70 kgr. árpa, évnegyedenként pontosan 
előre fizetve ; 12 hold és 836 □ öl szántóföld, 
(lloo □ ölével számítva), melynek évi haszon­
bére 400 -420 kor. Ezeken kívül egyházi jegy- 
zöségért s az ezzel járó teendőkért (egyházi adó 
kivetése, adófükönyv nyilvántartása, gondnoki 
számadások készítése stb.) 160 korona. Összes 
jövedelem, lakáson kívül, 1300 koronára tehető.

Kötelossog: a II. és III. osztályú leányiskola 
tanterv szerinti vezetése ; akadályoztatás esetén 
lelkész helyettesítése.

Hittanszakot most végzett ifjak is pályáz­
hatnak. Megválasztott káplántanító egy évi si­
keres működés után állandósittatik. Felszerelt 
kérvények f. évi július 25-ig alulírotthoz kül­
dendők. Az állomás szeptember 1-én fogla­
landó el. Biharnagybajom, 1903. június 24.

Kosma Zsigmond
j_2 ev. ref. lelkész.
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